
V LJubljani, dn i 5. H a m . H e t © K K H f l ? . 

Masa kmetska zbornica, 
SEJA VODSTVA 

Jugoslovanske Kmefke Zvoie. 

Odbor Jugoslovanske Kmelske Zveze Je 
sklenil v zadnji seji, da se vrši seja vodstva 
Jugoslov. Kmetsko Zvezo na binkoštm pone-
deljek, dne 9. junija, ob pol 11. v dvorani 
Rokodelskega doma. 

D n e v n i r e d : 

1. Poročilo načelstva, organizacija in 
agitacija. 

2. Poročilo načelstva o polit, položaju. 
3. Vprašanje agrarne reforme. 
4. Zavarovalnina za živino. 
5. Zavarovanje (gl. Pravila str. 3, točka 9). 
6. Slučajnosti. 
Seje vodstva se naj udeleže v prvi vrsti 

vsi odbori Okr. Kmetskih Zvez in podružnic. 
Pričakujemo zanesljive udeležbo Km. Zvez. 

Ivan Brodar, poslanec, 
t. 6. predsednik Jugosl. Km. Zr. 

Ali je pri Vas že ustanovljena po-
družnica »Kmetske zveze*? Če še ni, 
ustanovite jo takoj! Obrnite se v ta 
namen na tajništvo Jugoslovanske kmet-
ske zveze v Ljub jani, Jugoslovanska 
tiskarna. 

Kmetje! 
Kmetje! Naša tovarna je dograjena. 

Stroji v nji so postavljeni. Dne 5, maja smo 
v Ljubljani postavili še glavni parni kotel, 
ki bode gonil f troje po vsej Sloveniji, t. j. 
Jugoslovansko kmetsko zvezo. Zavrteti je 
sedaj treba samo kolo tega glavnega stroja 
ia pričeli bodo delovati vsi postavljeni 
stroji, to so krajevne Kmetske zveze. 

Ker je naša tovarna zelo velika, po-
trebujemo tudi veliko delavcev. Lepo šte-
vilo nas je že, ker nas je nad 20.000, toda 
ta tako veliko tovarno še premalo. Biti nas 
mora vsaj 50.000, da bodo naši stroji za-
mogli uspešno delovati. Zato je treba hi-
teti v Kmetske zveze. Možjel Sedaj nas je 
še prepičlo število, da z vso močjo nasto-
pimo. K o bode naša armada pod zastavo 
Jugoslovanske Kmetske zveze dovolj moč-
na, pričnemo takoj ofenzivni boj na vsej 
črti za naše kmetske pravice, Dovolj je 
krivici Dovolj je šikaniranja, ki smo ga mo-
rali prestajati zadnje čase od strani slavne 
gospode. Ne pozabimo nikdar, kako so 
metali v ječe za par krajcarjev naše pošte-
a« može in žene, Zaplenjali so jim blago, 

jih kaznovali z globo in to vse za par kraj-
carjev. Tiste pa, ki so sedeli na izobilju 
ter kupičili milijone, so pa bili prosti. 

Kakšne krivice so se nam godile pri 
osebni dohodnini in se nam še godel Kak-
šne krivice pri maksimalnih cenah naših 
pridelkov! Vsi drugi pa izdelkom, ki jih 
kmet potrebuje, lahko stavijo cene, kakor 
hočejo. 

Socijalni demokratje vpijejo sedaj v 
svojem časopisju, ko jih je bilo nekaj tisoč 
zbranih 1. maja v Ljubljani, da so najmoč-
nejši in da je njih zmaga gotova. Možjel 
Ali bomo to še poslušali? Tudi mi mora-
mo javno nastopiti in pokazati socijalnim 
demokratom, da pa nas ni samo par tisoč, 
ampak na desettisoče. 

Kmetje! Časi so resni, ne premišljujte 
več, da se res tako ne zgodi, kakor je re-
kel pred 14 dnevi voditelj socijalnih de-
mokratov, Kristan: »Ure slovenskega 
kmeta so štete.« Hitimo z našo organiza-
cijo, vsi v Kmetske zveze do zadnjega 
kajžarja, potem ne bode strahu. 

Komaj pa smo začeli naše delo, so se 
nas nasprotniki ustrašili. Takoj so se pa tu-
di med nami samimi pojavili možje, ki sku-
šajo preprečiti enoten nastop nas kmetov. 
Še pred ustanovitvijo Jugoslovanske kmet-
ske zveze smo spraševali sedanje voditelje 
novoustanovljene »Kmetijske stranke«, 
pod katerimi pogoji bi se ustanovila 
stranka, v kateri bi stali združeni vsi kmet-
je brez izjeme. S svojimi dvoumnimi odgo-
vori so pokazali, da jim taka stranka sploh 
ni ljuba, da jim ne gre za enotnost, temveč 
da hočejo razdor med kmetskim stanom. 
Čuda ni, saj stoje v prvih vrstah novope-
čene stranke možje, ki niso nikdar skupno 
šli s slovenskim kmetom, ampak služili kot 
priganjači liberalni stranki. Žal, da je med 
njimi tudi nekaj mož, ki so zavzemali v 
preteklosti zaupna mesta v Slov. ljudski 
stranki, na katerih bi bili za kmeta lahko 
veliko storili. Toda pokazali so večjo 
zmožnost za zabavljanje kot za pozitivno 
delo. Kmetje sami so zahtevali, naj se po-
stavijo na njihova mesta delavnejši možje. 
Nekateri med njimi so nezadovoljni, ker 
niso dosegli takoj vseh sebičnih namenov. 
Mi pa se zavedamo, da potrebuje kmetska 
politična organizacija nesebičnih, požrtvo-
valnih voditeljev. Zato vemo dobro, da 
stranka, ki se je ustanovila od takih vodi-
teljev in v katerih se zbirajo taki pristaši, 
ne bo prinesla našemu kmetu boljših ča-
sov. V začetku bo mogoče premotila enega 
ali drugega pametnega in razsodnega kme-
ta. Škoda za vsakega! Prepričani pa smo, 
da bo vsak tak kmalu spregledal in 6e vrnil 
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v Jugoslovansko kmetsko zvezo, v kateii 
so zbrani vsi kmetje, ki so za kmetsko bl«< 
gostanje žc kaj naredili. — Kdo je ustvari 
naše denarne in gospodarske zadruge, ki 
so postavile našega kmeta zopet na nogel 
Kdo je kmetu priboril gospodarsko in polt« 
tično samostojnost? To so bili kmetje iz-
med naših vrst, gotovo pa ne tisti, ki sedaj 
snujejo neodvisno kmetijsko stranko in ca* 
pijo kmetske vrste. 

Kmetje, združeni v Kmetskih zvezafc 
bomo kljub vsem nasprotnikom svojo pra« 
vico izvojevali. Novo ustanovljena stranlul 
nam bo pri tem škodovala, nas bo ovirala 
in bo boj podaljšala. Izvojevali ga bomo pa 
tudi kljub in proti njej. • • -V 

Za Jugoslovansko kmetsko zvezo: j 
načelnik Ivan Brodar, državni poslanec, 

Sumlfiv začetek. 
V nedeljo, dne 1. junija, so imeli f, 

Ljubljani zborovanje kmetje, ki so v večin( 
pristaši liberalne stranke. Mi smo prvotnoj 
mislili, da bo to popolnoma nova stranka, 
ker so na svojih letakih govorili zoper 
ljudsko in zoper liberalno stranko. Toda, 
kakor sc zdaj razvidi, je bil to liberalni 
manever, kakor sa ga liberalci že nešteto-
krat brez uspeha poskušali. Zakaj, na sho* 
du so govorili skoro sami kmetje, ki so! 
bili vedno steber liberalne stranke, tudi 
načelstvo je po veliki večini iz bivših kmet-
skih liberalnih veljakov in kar nas najbolj 
potrjuje v trditvi, da je novo ustanovljena 
»Jugoslovanska kmetijska stranka« le del 
liberalne stranke, je to, da »Slovenski Na-
rod« iskreno pozdravlja novo stranko in 
povdarja njeno potrebo, dasiravno dobr(J 
ve, da bo nova stranka — če bi bila re« 
neodvisna — ravno liberalni stranki n* 
kmetih odtrgala vse pristaše. 

Liberalci se zopet s kmetom igrajo, 
Najprvo se zanj nič ne menijo in zabavljajo 
čez kmetske »oderuške« cene, v narodno 
predstavništvo ne pošljejo niti enega kme-
ta, ker pa se le bojijo za svoje kmetsko 
glasove in ker se boje na drugi strani enot-
nega nastopa vseh kmetov, zato je treba 
kmetom nametati peska v oči. Kako? Usta-
novimo zopet »neodvisno« kmetsko stran-
ko, s tem si prihranimo kmetske glasova 
za volitve, na drugi strani pa čedno ce-
pimo kmetske vrste, da nc bodo premočna 
in nevarne. Obenem so pristašem kmetska 
stranke celo dovolili, da rahlo pozabavlja-
jo čez liberalno stranko, ker to bolj vleča. 

Ustanovitev se jc Načela s pretepom« 
l l 



Poiten kmetski posestnik, Karpe, iz Most 
se Je tudi oglasil k besedi ter govoril *a 
enotno kmetsko organizacijo v Jugoslov, 
kmetski »vezi, ki take zelo napreduie, A 
kaj se z ({odi? Na ustanovnem zboru »kmet-
ske« stranke navzoči surovo napadejo in 
pretepejo kmeta - govornika, ki zagovarja 
•notno kmetsko organizacijo in proti ce-
pitvi kmetskih vrst v prid kapitalistični 
MŠralni stranki. Torej moža kmeta, ki se 
poteguje za to, da se vsi kmetje že enkrat 
rešijo liberalne politike, ki kmeta vidi sa-
mo pri volitvah, drugače pa nikoli, usta-
novitelji »kmetijske« stranke surovo opsu-

W o - -
Preje nismo bili čisto na jasnem, pri 

fem da smo. Sedaj vemo. Ustanovni zbor 
fa jasno dokazal. Mi dobro vemo, da je 
iveliko pristašev nove stranke, ki niso libe-
Salci in ki nikoli ne bodo, vemo pa ravno 
tako dobro, da je nova stranka takoj ob 
rvojem rojstvu zavozila v liberalne vode, 
tčakor je namerjala večina tistih, ki so jo 
ustanovili. 

Kmete pa zopet in zopet poživljamo, 
3a se čim tesneje strnejo v Kmetskih Zve-
zah, ki stoje ne samo na strogo kmetskem 
Stališču, temveč tudi na krščanskem. Mi 
hočemo take stranke, ki bo zastopala 
kmetske koristi na podlagi krščanske pra-
vičnosti in ki se bo v slučaju kulturnega 
boja odločno postavila za krščansko šolo. 
in krščanski zakon. In taka stranka jc Ju-
goslovanska kmetska zveza. Dvomimo pa 
o tem o novoustanovljeni »kmetijski stran-
ki«, zakaj v njenem načelstvu sede veljaki 
liberalne stranke. 

Poročilo g. Harpeta. 
Kakor poročamo spredaj, se je na 

tistenovnem zborovanju nove kmečke stran-
ke zgodilo, da so navzočega kmeta, ki je 
lod predsednika dobil besedo, med govo-
rom napadli in ga osuvali. Ta dogodek je 
preden, da se zabilježi v politični zgodo-
Mni našega kmeta. Družba ljudi, ki meni, 
Ha predstavlja kmeta, se je s tem činom 
lavno in jasno razgalila. To so stare me-
tode izza časa, ko je naša stranka stala v 
toju za kmetove pravice proti raznim mag-
batom in oderuhom. Ti časi so sicer za na-
tisi, toda dobro je, da nas je ta dogodek na 
Uje zopet spomnil in nam pokazal, da te 
prste ptiči med nami še niso izginili. 

V naslednjem podajamo besede, ki jih 

t) g. Karpe podal na zborovanju ter nje-
ovo izjavo glede dogodkov, ki so rVdili 

(govoru: 
G. Karpe je na shodu dejal: 

»Dragi kmetovalci. V edinosti jc 

Etoč, kmet naj bo v enotni organizaciji, 
er sloga jači, nesloga tlači. Ako kmetje 

le bodo skupaj držali, bo šlo v prihodnje 
rse na kmetov račun. Možje, nc vprašam 
ras nobenega, h kateri stranki pripadale, le 
o vem, da ste vi kršeni, torej katoličani, 
'faj bodo ljubljanski doktorji razkrinkani! 
Vprašam vas, zakaj sc ustanavlja nova 
kmetska stranka, ker jo imamo žc usta-
novljeno ali zato, da se bomo med seboj 
iepli in da bodo imeli od toga samo fra-
Karji in kapitalizem dobitek? K:nc:jc, pre-
mislite! 
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Te besede a«m izgovoril r fanonu 
30.000 članov Jugoal, Kmečke Zvez« , Nato 
ml je rekel Gustav Pire, ravnatelj kmetij-
ske družbe: »Prav imate!« Drugi pa »o kri-
ta li: »Ven i njim.« Jaz aem rekel, da Je rrO-
boda, a ko sem videl, da to beanl proti 
meni, s_m se hotel re<šiti na oder k pred-
sedniku, pa ni bilo mogoče, podrli to me 
na tla in suvali z nogami. Povedal sem na-
vzočim, da bodo govorili oni, ki ao videli, 
kako se s suvanjem in zaničevanjem re-
šuje kmečko vprašanje. Take surovosti ni-
sem še videl, da bi koga radi govora vrgli 
ven in tako surovo ž njim delali. Jaz vem, 
da je treba z umom ln umskimi dokazi tvo-
jo stvar zagovarjati, ne pa s surovostjo, 
pretepom, vpitjem, suvanjem in grožnjami. 
Bolj kot sem klical, da zahtevam svobodo 
govora, tembolj so rjoveli in me suvali. Al i 
so to dokazi? Bil sem že na nekterih sho-
dih vseh strank, nikjer nisem doživel take 
surovosti kakor na tem shodu. Živim v ob-
čini, kjer imajo soc. dem. veliko moč, ven-
dar ž njimi lahko shajam. Ko pa nastopim 
kot kmet na shodu ljudi, ki pravijo, da usta-
navljajo kmetijske stranke, kot govornik, 
moram z žalostjo ugotoviti, da sem padel 
med ljudi, ki poštenega kmeta in kmečkega 
župana pretepajo. Kmetje, sedaj pa sami 
sodite! Ali se boste pridružili stranki, ki 
kmeta, govornika tako obdelava? Ali bo-
ste šli med ljudi, ki z hatinami ustanavljajo 
stranko? To vam povem: »Danes ne odlo-
čuje več moč pesti, ampak moč uma in 
dela za javnost. Ponosen sem nato, da so 
me včeraj zopet potrdili v mojem prepri-
čanju. Če sc mora braniti stvar na ta način, 
mora biti gotovo slaba.« Franc Karpe, 
kmet in župan občine Moste. 

Kmetje, nc zamenjavajte: Vaša naj-
večja stranka sc glasi: Jugoslovanska 
kmetska zveza. Novoustanovljena pa sc 
glasi: Jugoslovanska kmetijska stranka 
in ni vaša stranka, ker cepi kmetsko 
organizacijo na dvoje. 

tskih Zvez. 
Iz odf)t»E'ove seje Jugoslovan-

ske kmetske zveze. 
Danes prinašamo natančnejše poro-

čilo iz odborove seje J. K. Z., ki se je vr-
šila dne 25. maja. Iz obširnega dnevnega 
reda se razvidi, da se odbor J. K. Z. rečno 
zaveda svcjc velike naloge in da ve, katere 
zadeve so danes za kmeta najbolj nujne in 
pereče. 

Iz poročila pisarne J. K. Z. smo po-
sneli,_da je dosedaj ustanovljenih 35 okraj-
nih Kmetskih Zvez, 5 sc jih ustanavlja in 
za dve se pripravlja ustanovitev. Število 
članov še ni ugotovljeno, ker niso še prišli 
vsi podatki. Izdeluje sc poslovnik Kmet-
skih Zvez, po katerem bodo zveze mogle 
uredili svoje poslovanje. Pisarna je organi-
zirala v zadnjem času krog 50 shodov. 
Mnogo pritožb, ki so jih poslale Kmetske 
Zveze glede, dohodnine, se je izročilo na 
pristojno mesto. 

Tekom debate sc jc posebno pripo-
ročalo ustanavljanje ajuih kmetskih pi-

. katoriti lil M kmetje 
Kmetske Zvara ki druga BCganlzacije« 
meh svojih Kelkh' ta *ad*v«K, T « pisarne M 
predvsem tevrlav«!* plamen« vloge Km »i-
rfdh Zvez, pat tudi posameznih kmetov do 
oarednf« pisarne J. K, Z. pa tudi do javnih' 
oblasti. Zelo prav bi prišle <• piearne tudi 
lupanskim zvezam, ki naj bi aa ustanovi!-. 
Kar tiče tajnika, bi se saj % ta namen 
izučili predvsem orgaaisti, Id bi a tem zbolj. 
iaH avoj obstanek. Zato je iz tega »tališča 
pozdravljati iklep Zadružne rveze, ki j« 
aklenila vzdržavati na orgljaraki šoli T 
Ljubljani pouk v zadružništvu ln knjigovod. 
atvu. 

Glede »Domoljuba«, ki ga je proglasili 
Jugosl. Kmetska Zveza kot svoje glasilo, 
»klene odbor da te njegova sedanja pisava 
odobruje in da sc ohrani njegovo staro, če-
sitljivo ime. Pač pa želi, da se list, kakor 
hitro bodo to dopuščale denarne in bla-
govne razmere, poveča ne le po obliki tem-
več tudi s tem, da bi izhajal dvakrat na te-
den. Urednik prosi, da bi kmetje kolikor 
mogoče sami dopisovali v list, ker le s tem 
bo list poslal vsestransko zanimiv in re« 
odgovarjal kmetskim potrebam. Že sedaj 
kmetje sami pišejo članke v svoj list, a že-
leti je še obilnejšega sotrudništva od lcmct-
ike strani. 

Sklene sc tudi, da mora vsaka hiša, 
kjer je kak član Kmetske Zveze, imeti 
»Domoljuba« kot svoje glasilo. 

Dolga debata se je razvila o dohod-
ninskem davku na podlagi »Domoljubovega« 
članka: Kako naj bi se pravično uredil do-
hodninski davek. »-Domoljubov« načrt je 
bil z nekaterimi izpremembami sprejet in 
takoj izročen navzočim državnim poslan-
cem, da v Belgradu ob razpravljanju o do-
hodninskem davku zastopajo sklepe J. K, 
Z. — Odborniki so sc pritoževali, da naši 
kmetje velikokrat nečejo sprejeli izvolitve ; 
v cenilne komisije alj pa sc nočejo udele-
ževati sej. In tako odločujejo o dohodnini 
večkrat samo liberalni gostilničarji in tr- | 
govci in siccr nc kmetu v korist. Zato EC je , 
enoglasno sprejel predlog: 1. poživljajo se | 
Kmetske Zveze, da se njeni člani udeležit- j 
jejo volitev v cenilnc komisije; 2. Kniclske I 
Zveze morajo vplivati, da izvoljeni član: iz- j 
volitev tudi sprejmejo in sc udeležujejo :-ej, 

Glede organizacij Kmetskih Zvez sc 
sklene, da naj okrajne Kmetske Zveze ta-
koj začno z iislanavljanjerApodružnic, jer 
naj sc izvede organizacija co zadnjega mo-
ža. Okrajne Kmetske Zveze naj pešl,'ejo 
vsaj vsaka dva meseca svoje redno poro-
čilo o društvenem delovanju. 

Odbor je na široko obravnaval l"tli 
vprašanje o naši lesni trgovini, V zadnjem 
času so sc osnovale razne velike milijon-
ske kapitalistične družbe, ki skušajo vso 
lesno trgovino kot naše največje pre:: -Je-
nje pritegnili race. Te družbe bodo sča-
soma stopile skupaj ter po svoje določale 
ccne lesu in siccr tako, da bodo iir.ele po-
leg velikih stroikov, ki jih morajo pred-
vsem plačevati raznim bankam kot 
obresti milijonske kredite, še same o., 
ne dobičke. Vse to bo moral seveda p'a" 
čati naš kmet, ki bo moral les prodajati po 
taki ceni, kakršno bodo določdi li r-;!'ion-
ski dobičkarji., žal, dr. gre tozadevno P0' 
verjeništvo pri vladi, ki ga ima v rokah 
beralna stranka, tem kapitalistom prav po> 

visoke 
roffl-



tgbno na roko. Kmetje se drugače ne bodo 
potfli ubraniti teh velepodjetij, kakor da 
bodo sami naravnost prodajali les uporab-
pikom in v inozemstvo. Tega pa seveda en 
Kmet radi premajhne množine lesa ne mo-
te, zato se bo treba združiti v lesne za-
druge, ki bodo vzeli same lesno trgovino 
« roke. Te zadruge, ki bi bile v rokah 
kmetov samih, bi plačevale pravične cene 
«a les, poleg tega pa bi čisti dobiček ostal 
y zadružnih oziroma kmetovih rokah. Za-
to sklene odbor J. K, Z., da se kolikor 
mogoče kmalu osnujejo te lesne zadruge, 
ki naj imajo v Ljubljani svojo centralo. 

Govorilo se je tudi o tem, kako ne-
kateri večji lesni trgovci goljufajo nepo-
učene gozdne posestnike v lesnih cenah. 
.0 tem je že poročal »Domoljub« v zadnji 
Številki. 

Sprejme se predlog, da se na vlado 
ponovno pošlje resolucija, ki zahteva, da 
se les iz državnih gozdov v večjih množi-
nah prodaja edinole potom javne dražbe 
ali javnega razpisa. 

O zavarovalnicah za živino je poro-
fal g. Krištof. Povdarjal je važnost teh za-
varovalnic za kmeta, posebno za manjšega 
kmeta, ki si ne more nabaviti nadomestila, 
če mu pogine krava ali konj. Zavarovalnica 
mora ftneti majhen okoliš, ker bi sicer na-
znanjali za izplačilo zavarovalnine tudi ži-
vino, ki ni bila zavarovana. Okoliš zava-
rovalnice mora biti tako majhen, da je mo-
goče imeti vso zavarovano živino v pre-
gledu. Osrednja zavarovalnica naj bi bila 
zadruga, katere članice so okrajne zava-
rovalnice. Zavarovalnice bi imele tudi to 
nalogo, da bi poučevali kmetovalce o ži-
vinoreji, o hlevih, o ravnanju z živino v bo-
lezni itd. 

V debati se ugotovi, da se deželna 
vlada resno peča s tem vprašanjem in da 
je že bivši deželni odbor v ta namen od-
ločil 600.000 K, ki se bodo porabile in da 
ima Slovenija tirjati iz dunajske likvida-
cijske mase 40 milijonov kron, kar bo pod-
laga za zavarovalnice. Sklene se zahtevati 
od vlade, naj ustanovitev zavarovalnice 

čim hitreje pospeši. 
Glede zavarovanja poslov in kmetskih 

lelavcev so vsi odborniki mnenja, da je ze-
o potrebno, vendar naj bi ne bilo obvezno. 
Zelo pa se priporoča, da gospodarji prosto-
voljno zavarujejo svoje posle, kakor hitro 
izide tozadevni državni zakon. 

Odbor J. K, Z. je zavzel tudi stališče 
glede avtonomije občin. V zadnjem času 
se posebno nekateri okrajni glavarji tru-
iijo, da bi namesto izvoljenih županov vo-
dili občine od vlade imenovani gerenti. 
Vsak, tudi malenkosten vzrok jim aedo-
stuje, da vzamejo občinam avtonomijo. 
J. K, Z. stoji na stališču, da se mora avto-
nomija občin čimbolj varovati: občine naj 
se vodijo same ne pa po gerentih od vlade 
imenovanih. Deželni vladi se odpošlje po-
ziv, da da okrajnim glavarjem tozadevna 
navodila. 

Glede maksimalnih cen stoji J. K. Z. 
aa stališču, da imej tudi kmet kakor drugi 
produktivni stanovi sam pravico določati 
cene svojim izdelkom, maksimalne cene 
naj pa enkrat za vselej izginejo, ker itak 
samo kmeta udarjajo. 

Glede valute se sprejmejo sledeči 
predlogi; 

1. Pri urejanju valute naj se ščitijo in-
teresi malega kmeta in revnejših slojev, ka-
terim naj se zamenjajo krone po razmerju 
ena proti eni, in sicer do zneska 10.000 K. 
2. Pri likvidaciji vojnih posojil naj se ščitijo 
sirote in revnejši sloji, 

» * * 

Sela pri Šumbrogu. 

V našem tako priljubljenem časopisu 
»Domoljubu« čitamo teden za tednom, kako 
se v našem okrožju in po celi naši domo-
vini, združujejo kmetje v skupne zveze in 
ustanavljajo Kmetske Zveze. Videč, da je to 
res potrebno, so se tudi v naši, primeroma 
mali občini (župniji), Sela pri Suinbregu zbra-
li možje, somišljeniki S. L. S., ki so dne 
11. maja t i . enoglasno sklenili, da naj se 
ustanovi podružnica okr. Kmetske Zveze za 
občino Sela - Sumbreg. 

Tukajšnji g. župnik J. Podlipnik nam je v 
kratkem govoru razložil pomen Kmetske Zve-
ze in povdarjal potrebo kmetske organizacije. 
Na to je sledil prost razgovor, na kar se je 
končno izvolil odbor KZ. Za načelnika je bil 
soglasno izvoljen Anton Rozina, posestnik na 
Selih, za tajnika Anton Kastelic, posestnikov 
sin iz Loga št. 2. Za odbornike pa: Kastelic 
Janez, Orlaka; Zupančič Anton, Sela; Mandel 
Janez, Dol. Sumbreg; Trlep Anton, Repl je ; 
Plaveč Janez, Vrtače; Crček Janez, Babna go-
ra in Perko Jožef, Vrtače, vsi kmetski po-
sestniki. — Ob sklepu so zborovalci sklenili 
in so bile sprejele sledeče resolucije: 

1. Člani Kmetske Zveze za Selo-Sumbreg 
odobravajo vse resolucije, sklenjene na obč. 
zboru Jugoslov. Kmetsko Zveze v Ljubljani 
5. maja 1919. 

2. Vojaške oblasti se poživljajo, da dajejo 
kmetskim fantom vojaške dopuste. Orožne va-
je naj se vrše pa le v zimskem času, ali pa v 
zgodnji pomladi, ko ni nujnega poljskega dela. 

3. Preskrbi uaj se prej ko mogoče večja 
množina sladkorja, soli, vžigalic, petroleja in 
drugih cenejših potrebščin. 

4. Cene 3. voznega raz. na dol. železnici 
naj se primerno znižajo. Istotako naj se že-
lezniški tarifi izenačijo. 

5. Nujno zahtevamo za posredovanje, da 
se dobo za naše poljedelstvo neobhodno po-
trebna umetna gnojila, ki naj se dobavijo po 
zuižaui vožni ceni po železnici. 

6. Odločno ugovarjamo proti odmeri oseb-
nodohodninskega davka, ki naj so preustroji v 
tem, da naj bo eksistenčni minimum zvišan 
od 1600 K na 10.000 K. 

7. Končno protestiramo proti zasedbi na-
šo zeml je od strani Lahov kakor tudi Nemcev 
ter poživljamo vlado, da naj dela z vso silo 
na to, da ne zgubi Jugoslavija niti pedi zem-
lje. — 

Kmetske zveze! Ali imate redne 
seje? Ali se posvetujete o kmetskih po-
trebah in sporočate na tajništvo Jugo-
slovanske kmetske zveze v Ljubljani? 

0 zavarovanju poljskih 
delavcev in poslov. 

Minister za socialno politiko je izdal 
osnovo zakona o zavarovanju delavcev. 
Prva točka tega zakona se glasi: V kra-
ljevini SHS se uvede obvezno zavarova-
nje vseh oseb, ki dajejo svojo telesno in 
umstveno delavsko moč v najem, za slu-
čaj bolezni, nesrečnega slučaja (nezgode), 
brezposelstva, onemoglosti, starosti, ka-

kor tudi posmrtno zavarovanje za družini 
ske člane zavarovanih oseb. 

Ta točka pove, kdo in za kateri slui 
čaj bo delavec zavarovan. Vidimo, da bo< 
do zavarovani vsi, ki dajejo svoje moči, 
bodisi telesne ali duševne, v najem, to sa 
vsi delavci, bodisi v tovarnah in obratih^ 
uradniki, poljski delavci, sploh vsi delav-
ci in posli. To zavarovanje je danes za« 
hteva časa, ker človeška družba, posebno 
oni, ki so bili in so še zatirani, zahtevajo« 
da se jim omogoči, če ne razkošno, vsaj 
primerno življenje. Ta zakon se bo gotova! 
izpeljal, o tem moramo biti prepričani. 

Mnogim je znana slika hlapca J e m * 
ja, ki je služil dolgih 40 let pri enem go^ 
spodarju in bil upoštevan kot član doma* 
če družine, dokler ni nastopil sin kot go^ 
spodar. Gospodarstvo je prevzel novi go* 
spodar v svoje roke, stan hlapec Jernej 
je čutil zapostavljenega, in on, ki je 40 let « 
svojim znojem napajal zemljo, zapusti hišai 
in posestvo, gre po svetu in išče pravica^ 
a je ne najde. 

Ta slika hlapca Jerneja, kakor nam 
jo je dal umrli pisatelj Ivan Cankar, j«| 
slika iz življenja kmetskih delavcev, črn* 
v svojih obrisih, tako črna, da človek n « 
more verjeti, da je kaj takega sploh mo-; 
goče. Ni naša naloga, da bi raziskavalf 
resničnost te slike; naša naloga je, da živ^ 
tudi naš kmet v duhu časa, da ve, kaj s « 
dogaja in kako se rešujejo družabna vpra-! 
šanja, ki se neposredno njega tičejo. \ 

Kot že omenjeno, zahtevajo danes vsi; 
delavci jamstvo za primerno življenje y 
slučaju bolezni, brezposelstva in onemo-! 
glosti. Delavske organizacije so že tudi 
mnogo dosegle; dosegle so draginjske do-! 
klade in zvišanje plač, krajši delavni čat, 
itd. Organizacije izplačujejo tudi gotov«,' 
zneske, ako je član bolan in ne more na 
delo, če se ponesreči ali obnemore. Dose-
daj je bilo to več ali manj prostovoljno za* 
varovanje, a danes smo na tem, da se Ttf 
naši državi vsakdo zavaruje. Jedro obvez-' 
nosti je, da se odpravi beda in njene po-
sledice. Že 60 let se opaža« da se prebi-
valstvo v mestih hitreje množi kot na de-j 
želi, to pa ne radi tega, ker imajo mestn« 
družine večjo kopico otrok, ampak zato« 
ker bežijo ljudje iz dežele v mesto, Mestaj 
ima svojo privlačnost za mlade ljudi, ki mi-j 
slijo, da v mestu več zaslužijo in da ^ 
mestu svoja mlada leta lahko bolje upo-. 
rabijo za uživanje, kot na deželi. Teh ml-, 
sli so večinoma lahkomiselni mladi ljudje« 
ki ne vedo, da je to mogoče vse res, 4 
niso poučeni, da morajo v mestu povpreč-| 
no najmanj deset let prej umreti kot nâ  
deželi. Danes dobiva ta beg z dežele ne-, 
koliko drugačno lice. Bežijo v mesta onL 
ki nimajo svojega posestva, ki so bili pri-' 
siljeni dajati svoje moči drugim v najem« 
Bežijo radi tega, ker vidijo, da kot de-! 
lavci v tovarnah so zavarovani za slučaj 
bolezni in onemoglosti, in vidijo, da imajoi 
kot taki na svoja stara leta zagotovljen 
kos kruha, kar na deželi ni vedno. 

Kako begu odpomoči? Ni drugega iz-
hoda, kot da se dajo poljskim delavcem 
primerne ugodnosti. Zavarovati jih je tre-
ba za slučaj bolezni in onemoglosti, za 
slučaj brezposelnosti jih ni treba, ker na; 
kmetih je vedno dovolj dela. Če bo imel 
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Eoljedelski delavec gotove ugodnosti, ne 
o bežal z dežele v mesto in tovarne, 

ampak bo ostal na deželi pri poljskem 
delu, pač pa bi se moglo dogoditi obratno. 
Kako zavarovanje izvesti? Danes nam gre 
Hržava na roko, in kot že omenjeno, bo 
država zahtevala obvezno zavarovanje, 
t država bo ona blagajna in kontrola, ki 
bo prejemala in izplačevala zavarovalni-
no in vse nadzirala. Kmetje naj se ne pro-
Slfljo zavarovanju svojih poslov, poljskih 

elavcev, ampak naj to zavarovanje pod-
pirajo, ker s tem si bodo pomagali sami 
fcebi, delavci jih ne bodo zapuščali, am-
pak bodo rajši delali na čistem zraku kot 
V zadušljivih prostorih po tovarnah. Gle-
pe plačevanja zavarovalnih zneskov bo 
lircail gospodar s svojimi delavci in posli 
jttm, in sicer tako, da plačata vsak pol, ali 
|ta katerisibodi način. To so stvari po-
sameznikov, in to vprašanje se reši med 
gospodarjem in delavcem, kadar sklepata 
pogodbo. 

Z zavarovanjem kmetskih delavcev 
in poslov bo poraagano kmetskemu sta-
nu, ker bo imel delavce, pomagano bo pa 
ludi zavarovancem samim, ker bodo de-
lali še naprej na čistem, zdravem zraku in 
bodo imeli svoj kruh tudi za čas bolezni 
in onemoglosti. 
* Kmetske zvezel Razmotrivajte to 
.vprašanje in vse pametne nasvete pošljite 
'Jugosl. kmetski zvezi v Ljubljani. Prepri-
čajte vse gospodarje v vašem okolišu, da 
Je zavarovanje poljskih delavcev in kmet-
tkih poslov zahteva današnjega časa in da 
bo gotovo prej ali slej zmagala. R. 

Ilerednosti pri komisijah za 
klasifikacijo konj. 

Od vseh strani prihajajo pritožbe, da 
ccnilne komisije konj, ki hodijo po deželi, 
nastopajo dostikrat tako, da ni dvoma o 
.tem, da prihajajo v nasprotja s tvojimi 
predpisi. Posebno iz radovljiškega okraja 

f rihajajo pritožbe. Zatrjujejo nam, da g. 
erhavc, ki je vodja komisije, ne obvlada 

tvoje naloge. Prva reč mora biti, da se na 
njegovo mesto postavi v vseh ozirih spo-
soben in odločen mož. Naš kmetijski urad 
paj v tem oziru napravi odločne korake. 

Dalje nam poročajo o podrobnostih 
takih nerednosti. Nekaterim kmetom jem-
ljejo konje, medtem ko jih drugim, ki jih ne 
rabijo toliko, puščajo še večl Zgodilo se je, 
da so organi te komisije na željo posamez-
nikov, ki se jim je zljubilo kakega konja, 
'dotičnega konja vzeli kmetu in ga potem 
Oddali dotičniku, ki si ga je želel. Da se 
to ni zgodilo vedno iz golega idealizma v 
opravljanju službe, za to naj služi v dokaz 
naslednje pismo iz radovljiškega okraja, ki 
'ga prinašamo v prepisu: - -» 

»Spoštovani gospod Šari: — prosim 
pošljite i e 350 kron, kar manjka na K 400, 
kakor smo se pogodili, ker jaz nikakor ni-
iem voljan, truditi se zastonj. Čudno se mi 
tdi, da bi mogli besedo snesti... Da je 
Mla kobila visoko cenjena, zato ne mo-
rem jaz nič, veste pa, da brez mene 
te bi bili kobile nikdar dobili. Zato pro-
lim še enkrat, da mi pošljete še takoj 350 
kron, ker denar ni za mene, ampak za vse. 
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— Upam, da se ne bodemo podajali v no-
beno razprtijo. — Vas pozdravljam Sturm, 
1. r. narednik. — Pozdrav: Res: štabni na-
rednik.« 

Objavljamo to značilno pismo v ved-
nost nadzorujoči oblasti in zahtevamo, da 
•e zadeva natančno preišče in napravi red. 

Zahteva Jugoslov. Kmetske Zveze, 
S tem predmetom se je bavil tudi že 

odbor »Jugoslovanske kmetske zveze«, ki 
je v svoji seji 25. t. m. sklenil naslednjo re-
solucijo: 

J. K. Z. ugotavlja, da so se godile in 
te gode pri klasifikaciji konj na deželi ve-
like krivice kmečkemu stanu, Dasi so sc 
organizacije kmetov že opetovano prito-
žile proti poslovanju cenilnih komisij, tra-
jajo te nerednosti še dalje, v nekaterih 
krajih, n. pr, v Radovljici so se še pomno-
žile, Zato poživlja J. K. Z. kompetentne 
oblasti, da dajo cenilnim komisijam toozir-
na najstrožja navodila, da proti vsaki kifc 
vici in njenim povzročiteljem najstro^V 
postopajo, po komisiji storjene krivice in 
nerednosti pa takoj popravijo. 

J. K. Z, poživlja vse K. Z., da zberejo 
nemudoma vse take nerednosti in jih pri-
merno utemeljene sporoče tajništvu Jugo-
slovanske Kmečke Zveze. 

Kdor razdira, ta nas vse izdaja. 
Kmetje, ne pozabimo', našega tova-
riša so pretepli, ker je govoril zoper 
razdiranje in cepljenje. 

Na Koroškem se dani. 
Ko so začetkom maja koroški boljše-

viii napadli naše maloštevilne čete na 
Koroškem, so prodrli do štajerske in kranj-
ske meje ter počeli na slovenskih tleh 
grozodejstva, kakršnih so bili zmožni sa-
mo Turki, Nemci v svetovni vojni in bolj-
ševiki v Petrogradu. Naša država ni mogla 
tega mirno prenašati, in ker se na pra-
vičnost antante ni mogla dosti zanesti, je 
začela na Koroškem na svojo pest čistiti. 
Poslala je svojo armado v ogrožene kraje, 
in ta je začela prodirati. Nimamo dosti 
poročil, vemo le to, da je velik del slo-
venske Koroške zopet v slovenskih ro-
kah, med drugimi Labud, Pliberk, Borov-
lje, Črna itd. Prebivalstvo naše čete na-
vdušeno sprejema, plen je velik, Nemci 
beže, naše izgube so primeroma majhne. 
Begunci se zopet vračajo. Pripovedujejo, 
da se naši fantje bore ravno tako navdu-
šeno kot Srbi in Hrvati. Tako je sedaj — 
če Bog da in srčnost naših vojakov — slo-
venska Štajerska rešena nevarnosti bolj-
ševiškega razdejanja. 

Soc. demokracija in vera. 
»Socialni demokraciji je vera sveta 

stvar in zato zahteva, naj se je nikar ne 
vlači v posvetne boje.« »Tako piše »Ljud-
ski glas«. Lepe besede so to, samo zla-
gane so popolnoma, kakor dokazujejo 
nastopi socialnih demokratov na shodih. 
Čudne sveta je vera tistemu, ki se pri 
vsaki priliki norčuje iz nje, ki porabi 

ugodno priliko, čc lc more, da smeši le. 
meljne resnice vsake vere, predvsem pa 

seveda katoliške vere. 
Eden izmed uglednejših sodrugov jc 

imel 6. aprila shod v Besnici pri Kranju, 
Prav genljivo je bilo njegovo zatrjevanje 
da jc kristjan; a kljub svojemu krščanstvu 
pa je vendar mislil, da mora vsaj za prvi 
začetek nekoliko podminirati vero v lju. 
deh. No, govoril je že toliko jasno, da so 
vsi pametni lahko spoznali, koliko zna 
katekizma in kako ceni katoliško vero. 

Kratko bom podal poročilo o tem 
shodu, in sicer ravnotako, kakor se je 
vršil, nekatere stavke iz govora dobe-
sedno. 

Sodrug je govoril o vzrokih vojne 
o kapitalizmu, to je pohlepnem in kri-
vičnem nakopičenju bogastva v rokah po-
sameznikov, o imperializmu ali pohlep-
nosti držav po zemlji. Socialni demokraije 
so si bili precej ob sarajevskem atentatu 
na jasnem, kako strašna vojna bo, bili 
so proti vojni, a preganjali so jih. Ruski 
narod je prvi spoznal, da jc škoda vsa-
kega človeškega bitja. Ljenin in Trocki 
da sta razdelila zemljo kmetom. Konec je 
vojne, a kapitalizema in imperializma ni 
konec; tako vidimo še vedno na eni stra-
ni kapitalizem, na drugi pa pro^tariat. 
Samo proletariat more napraviti konec 
tem razmeram. V Jugoslaviji da je sedaj 
še slabše, kakor preje. Plašijo s tem, da 
hočejo Lahi zasesti Kranjsko. A vse en 
hudič je, naj bo tako ali tako, čc ni živeža. 

Na eni strani je kapitalizem, na drugi 
proletariat. Tukaj da ne pomaga nobena 
verska družba, ne oni svet. Živeža je tre-
ba. Naj si bogovi na onem svetu sami ure-
dijo, kakor hočejo. Socialne demokrate 
slikajo raz prižnico kakor antikriste. A tu 
gre za živež. 

V vojni se je pokazalo, kako je člo-
vek prodan na milost in nemilost družbi, 
A ljudje so le ljudje. Al i je treba te mo-
rije, ko je moderna znanost in tehnika 
(želcznice, elektrika, tovarne, stroji) tako 
na vrhuncu. Ta mora priti v korist vsem, 
Treba je izenačiti, socializirati. Zato se je 
treba organizirati. Vse je korumpirano, 
pokvarjeno, treba je to razdreti, proleta-
riat mora dobiti moč v roke. 

To je bila vsebina govora. Po govoru 
se jc oglasil k besedi domačin in s krščan-
skega stališča pridejal nekaj opazk in pa 
luči govoru sodruga. Čisto res je, da sla 
kapitalizem in imperializem kriva velike-
ga gorja, in je potreba boj proti njima. A 
ni resnično, da bi bila socialna demokra-
cija edina, ki bi spoznala in čutila to nc-
var«ost in bila ona edina, ki bi se res od-
kritosrčno borila proti temu zlu. Sodrug 
je slikal tako, kakor bi bili socialni der.io-
kratje edini, ki so ostali popolnoma čisti 
in nedolžni v tej vojni, bili vedno proti nji. 
Koliko je človeško življenje vredno, to 
pač najbolj pojmuje krščanstvo. Leon XIII ; 

veliki socialni papež, je tudi že naprej 
opozarjal narode, države in vladarje, da 
mora priti do strašnih nesreč za cele dr-
žave, ako ne bo več krščanstva v držav-
nem življenju. In Benedikt XV. je o p o z a r -

jal v svojih okrožnicah na n a j g l o b l j e 

vzroke vojne. Če hočejo miru, m o r a j o 

odstraniti te vzroke. Ne bo jih pa ods t r a-



ailo novo nasilje, nov boj, ki ga oznanjujt 
socialna demokracija, razredni boj enega 
stanu proti drugemu. Več stanov je in 
mora biti in mir bomo imeli potem, če bo 
vladala med njimi vzajemnost na podlagi 
krščanske pravičnosti in ljubezni. In zato 
sta si tu socialna demokracija in krščan-
stvo nasproti. Sodrug oznanjuje nujnost 
nasilnega prevrata in razrednega boja, kr-
ščanska demokracija zahteva vzajemnost 
stanov na podlagi popolne pravičnosti in 
krščanske ljubezni. Veseli smo lahko, da 
je govornik dosti jasno povedal, kako mi-
sli o veri. To je tista glavna točka, ka-
tero naj vsak premisli, ki se hoče vpisati 
v socialnodemokratično organizacijo. Kdor 
stopi v stranko, izjavi, da hoče podpirati 
njen program. In v tem programu je tudi 
brezverstvo in protiverstvo. Izrek: vera 
je zasebna stvar, je fraza in jo pojmujete 
tako, da mora Cerkev biti popolnoma 
brez vpliva na državno življenje, verski 
pouk ven iz šol, zakon razkristjanjen. Saj 
vidimo, kako sc godi pod boljševiki na 
Ruskem, na Mažarskem in povsod, kjer 
pridejo socialni demokratje na krmilo. 

Na ta izvajanja je odgovarjal sodrug. 
Glede vere se je skliceval na to, da je na 
svetu mnogo milijonov drugovercev, so-
cialni demokratje pa sc hočejo organizi-
rati po vsem svetu. Seveda, kakor bi 
zalo bilo potrebno, da se morajo potem 
borili proti katoliški veri, 

2e Krek je spoznal — tako sodrug — 
da sc z Marijinimi družbami ne more na-
prej, socialisti imamo moč, da se lahko 
borimo, če jc treba. Papež jc res izkušal 
delati za mir, pa ni nič dosegel, potem pa 
jc utihnil. Zakaj pi zapovedal, da naj ka-
toličani odlože orožje, pa bi s socialisti 
skupaj lahko ustavili vojno. No, pa saj je 
razumljivo, papež je bil v Rimu, v svoji 
palači ni skusil in čutil vojne. (Na klic: 
Ali ste bili v Rimu med vojno, da tako do-
bro veste, kako se mu je godilo? — je so-
drug brž utihnil in začel govoriti o nekem 
bogatem nadškofu, ki ima veleposestva.) 

Sodrug: Takoimcnovani Nazarejci 
imajo vero, da nc smejo nositi orožja. In 
ga tudi v tej vojni niso hoteli. Zakaj niso 
katoličani tako napravili. (Medklic: Zakaj 
pa niso socialni demokratje posebno v 
Nemčiji tega napravili, saj ste se hvalili, 
da te bili proti vojni? In več vas je bilo 
kot Nazarejcev.) 

Sodrug: Vojni kurati so blagoslavljali 
vojake, potem pa jih pošiljali v mesnico. 

Odgovor: Vojni kurati niso pošiljali 
vojakov v boj, ampak generali. Če pa oči-
ta sodrug, da so jih blagoslavljali, kaže s 
tem, da ne ve, zakaj katoliška cerkev bla-
goslavlja ljudi, Ne zato, da bi bolj gotovo 
padlil 

Sodrug: Molili so na Francoskem za 
zmago, molili na Nemškem. Prideta dve 
nasprotni molitvi pred Boga. Kaj bo ta 
naredil? 

Odgovor: Če bi govornik vprašal ka-
kega v katekizmu poučnega otroka, pa 
bi mu odgovoril, kako je to mogoče. So-
drug ne razume krščanske molitve, pa jo 
hoče smešiti. 

Sodrug: Sedanja družba je gnila. Tu 
ne pomaga nič skliccvati se na krščansko 
pravičnost. Jaz sem zadnji, ki bi bil proti 

veri. Saj še molijo ljudje. Skoda za ka-
plane in župnike, da se tako trudijo proti 
socialistom. Nočem vzeti vere. Nerazsod-
na masa mor?, imeti vero,. Pozneje seve-
da, ko se izobrazi, je drugače. 

Odgovor: Res, čudno govorite, V enem 
in istem govoru trdite, da niste proti veri, 
obenem pa se norčujete iz temeljnih res-
nic vere in hočete vse smešiti Če j « 
kdaj kak duhovnik napravil kaj slabega, 
zakaj precej zato napadate in obsojate 
katoliško cerkev in vero samo. Če govo-
rite o teh stvareh, svobodno vam, a go-
vorite odkrito in ne z zavijanjeml 

Sodrug: O boljševizmu se govori in 
svari pred njim na vse načine, Naj se dela 
kar hoče, boljševizem mora priti tudi k 
nam. 

• * • 

Tako je bilo. Opisali smo natančneja 
zato, da lahko posameznik sodi. Na tak 
način, pol odkrito, pol prikrito izkušajo 
razdreti oblast božjo in človeško, zato da 
bi usilili svojo; deloma smešijo, deloma 
posplošujejo, deloma napadajo vero in 
Cerkev; previdno pa molč6, v kolikor se 
jim zdi nevarno zase, če govorč pred 
kmeti, o boljševizmu, in odkrijejo samo ne-
kaj. Pri vsaki priliki se spreminjajo, če 
tako kaže, oni, ki očitajo drugim, da se 
levč. 

Kdo bo imel koristi od tega, če se 
kmetje cepijo v več strank ? Ali ne ka-
pitalistične stranke, ki nas bodo še dalje 
lahko tlačile, ker bo naša moč raz-
kosana ? 

Našli vojni ujetniki v Sibiriji. 
»Slovenski Rdeči križ« javlja: Po raz-

nih došlih poročilih se nahajajo naši 
vojni ujetniki v Sibiriji pod amerikan-
sko in japonsko oblastjo, pod katero se 
je njih popreje nadvse žalostni položaj 
nekoliko izboljšal. Veliko število vojnih 
ujetnikov iz taborišč Rasdolnoje, Skotowo, 
Nikolsk, kakor tudi velik del iz tabora 
Spaskoje, je bilo interniranih v vojašnicah 
»Perwaja Rječka« v bližini \Vladiwosto-
ka. Koncem leta 1918. se je nahajalo tam-
kaj 43 častnikov, 1 vojni kurat, 5 zdrav-
nikov, 37 podčastnikov in okoli 1300 mož. 
Poleg tega dela v tam nahajajočem se ame-
rikanskem lazaretu v »Ruski Ostrovv« okoli 
80 vojakov, katerim se godi razmeroma 
precej dobro, medtem ko oni v »Pervvaja 
Rječka« trpijo vsled pomanjkanja živil. 

Prinašamo kratka poročila iz neka-
terih taborišč: 

V B u c h a r i se nahaja še okoli 
18.000 ujetnikov, ki so zaposleni z gradit-
vijo železnice, katerim pa se ne godi 
dobro, 

G u b e r n i j a J a ro s 1 a w 1: Položaj 
ujetnikov je razmeroma ugoden. 

J e l a b u r g a , g u b e r n i j a W j a t-
k a: Častniški tabor je bil 20. julija 1918 
opuščen, kmalu nato tudi taborišče za mo-
štvo. — V T i f l i s u je okoli 3000 mož 
in bolnišnica za 200 bolnikov. — Taborišče 
K o s t r o m a, g u b e r n i j a K o s t r o m a, 

je bilo koncem avgusta 1918 opuščeno. — 
S a m a r a ima okoli 800 častnikov in 18 
tisoč mož. — V S a m a r k a n d u je položaj 
vojnih ujetnikov precej zadovoljiv. — Ujet-
niki iz taborišča S o l i k a m s k , g u b e r -
n i j a P e r m, so bili že avgusta 1918 vsled 
prehranjevalnih težkoč prepeljani v Tju-
men, kjer se jim godi precej bolie. 

Častniško taborišče S i s r a m , g u -
b e r n i j a S i m b i r s k , je bilo avgusta 
1918 popolnoma opuščeno. — Iz tabori-
šča B e r e z o v v k a : Spomladi leta 1918, 
se je začela med ujetniki obsežna agita-
cija za »Rdečo gardo«. Jako mnogo ujet-
nikov je ali iz prepričanja, ali pa zaradi 
denarja (150 rubljev mesečno) pristopilo k 
tej gardi. Dne 20. septembra m, 1. so kraj 
zasedli Japonci, pozneje tudi Angleži in 
Francozi. Častniki iz taborišča so bili non 
vembra prepeljani v Wladiwostok, kje* 
čakajo na vrnitev v domovino. 

V T u r k e s t a n u se nahaja še okoli 
40.000 ujetnikov, Prepeljava v domovino 
je bila baje od Angležev onemogočena. 
Položaj ujetnikov je jako žalosten. Hrana, 
ne dobijo skoraj nobene, častniki nikakih 
plač; z vsemi pa, ki ne priznavajo boljše-
vizma, ravnajo jako kruto. Podnebje j « 
zelo neugodno, in dnevno zahtevajo raz-
širjajoče se epidemične bolezni med ujet-
niki žrtve. — T a š k e n t : Tu je š* 
okoli 600, v vsem okraju Taškent pa pri-
bližno 2300 ujetnikov. Najslabejša tabo-
rišča so opuščena. Kakor povsod, je tudi 
tukaj pomanjkanje; ujetniki dobivajo po-
največ samo riž. — A s t r a h a n. Stanj« 
v Astrahanu nahajajočih se ujetnikov j « 
150 častnikov in 8000 mož. V vsej guber-
niji je 20.000 mož. Prehrana je povoljna. 
Dnevno dobivajo ujetniki: pol hleba kru-
ha, tričetrt funta mesa in krompir. Poma-
gajo jim komisije za vojne ujetnike. Tabo-
rišče stražijo vojaki >~Rdeče garde«. —« 
B a k u : Na otoku Nargin se nahaja čez 
2500 ujetnikov, med katerimi pa močno 
razsaja malarija in tifus, ki je nastal vsled 
lakote. — K a t a K u r g a n. V "tem tabo-
rišču dobivajo ujetniki zadostno hrano in 
od danskega odposlanstva 60 kopejk na 
dan. — S a r a t o w : V taborišču ie okoli 
15.000 ujetnikov. Ujetnikom, ki delajo na 
kmetih, se godi — z malimi izjemami — 
razmeroma dobro, medtem ko oni v tabo-
rišču stradajo. 3. novembra 1918 je bilo 
1500 mož in 32 častnikov pripravljenih za 
transport v domovino — a avstro-ogrskl 
ujetniki-boljševiki, ki so pristopili k »Rde-
či gardi« so iim vrnitev v domovino za-
branili in ujetnike, kakor tudi lam nahaja-
jočo sc misijo za vračajoče ujetnike zaprli. 
Častnike so še isti dan izpustili, misijo pa 
šele potem, ko je izjavila, da Saratow 
brez vednosti boljševišlcih oblasti ne bo 
zapustila. __ 

R o w n o . Prehrana je le pri majhnih 
oddelkih dobra, sicer pa vlada veliko po-
manjkanje. Jako primanjkuje tudi obleke. 
K r a s n a j a R j e č k a : Taborišče, ld se 
nahaja ob reki Ussuri, je pod amerikansko 
oblastjo. Vsa poročila iz Krasnaje Rječke 
so jako ugodna. Ujetniki dobivajo dovolj 
hrane, in sicer za zajutrek črno kavo, opol-
dne juho, meso, prikuho, zvečer meso, 
prikiiho; poleg tega tudi zadostno kruha. 
Dobili so od Amerikancev tudi obleke. 
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Mnogo ujetnikov, kd so ušli iz ruskega 
Ujetništva, se nahaja v H a i l u n g f u 

Jprovinca Heilungkiang, Kitajsko), Ujetni-
;i so v taborišču dobro oskrbovani in do-

bivajo mesečno tudi 2 do 8 dolarjev. Pod-
pirajo jih oblasti iz Tientsina, Pekinga ln 
Shanghai?.. 

Ujetniki v S o v j e t R u s i j i so se že 
ponajveč vrnili v domovino, ostalo jih je 
ie kakih 40,000 mož. Varstvo nad njimi je 
prevzel delavski in vojaški svet. Vrnitev 
Ujetnikov iz Sohvjet Rusije je vsled bojey 
Jned Ukrajinci in sovjetskimi četami in 
ysled razmer na Poljskem nemogoča. 

Spiošno je vrnitev vojnih ujetnikov iz 
Sibirije in Rusije odvisna od mirovnih do-
govorov, težkoče pa delajo tudi neuravna-

Ce razmere v Rusiji in promet. Peto leto 
e prenašajo naši ujetniki trpljenje ruske-

ga ujetništva. Kdaj bo tega trpljenja ko-
nec? Dolgotrajna mirovna pogajanja za-
vlačujejo tudi vrnitev ujetnikov v domo-
vino, in zadnji bodo, o katerih sc bo »sklc-

E»lo« — kaj z njimi. ;To je naravnost kup-
ja z ljudmi. Naši ljudje mrjo v ujetništvu 

fc- a gospOdi v Parizu se nc mudi, dasi-
favno ji je dobro znan obupen položaj ujet-
nikov, osobito onih v evropski Rusiji, — di j 
bi jih rešili neznosnega trpljenja. 

Odborniki kmetskih zvez! Ali ste 
ie pobrali vse priglasnice h hmeiskim 
zvezam? Vsi kmetje v enotno organ i-
tacijo ! V slogi je moč. 

Tedenske novice. 
Jugoslavija. 

j Nemška bogoskrunstva na Koro-
škem. V Železni kapli je županov hlapcc 
ukradel masno obleko, se ž njo oblekel in 
se tako norčeval. Iz oltarja so ukradli 
Marijo, ji slekli obleko, jo potem na sredi 
Irga klofutah; na opozarjanje v bližini sto-
ječega, da to vendar ne gre, so rekli, da 
»o v Šmarjeli cclo s svetniki kurili. 

j Tiskarno družbe sv. Mohorja v Ce-
lovcu so zasedli Nemci. Najprej so jo po-
stavili pod državno nadzorstvo, potem od-
pustili slovensko osobje tiskarne in knji-
goveznice ter namestili svoje. »Nadzor-
stvo« nad tiskarno ima neki nemški stot-
nik. V tej slovenski tiskarni se tiskajo ti-
skovine za vojaštvo in razni letaki, ki jih 
gotem širijo in mečejo celo iz aeroplanov. 
Sedaj so Nemci družbi dovolili, da sme 
fcopet tiskati družbene knjige za 1. 1919, 

j Italijanski apetit se je razširil tudi na 
porenjsko, ker menda hočejo imeti zvezo, 
Italijani se držijo načina: da nesramno ve-
liko zahtevaj, nekaj ti bodo že dali. 

j Brezposelnost v Trstu. Leta 1914. je 
i t . M s l e ? i h v tržaškem pristanišču 

.Okoli 10.000 delavcev, sedaj pa jih je samo 
sto. V mestu samem pa je okoli 20.000 

. idi, ki ne morejo dobiti nobenega dela. 
j Proti nenravnosti. Izdana je naredba, 

Ki najstrožje prepoveduje razširjanje ne-
sramnih člankov in brošur. Kršitelji te na-
vedbe bodo kaznovani najstrožje. Umestno! 

j Katoliški župnik v Belgradu. Za no-
vega rimsko-katoliškega župnika v Belgra-

6l 

du je imenovan gvardijan frančiškanskega 
samostana v Sarajevu, Pasala, ki je žc do-
šel v Belgrad. . 

j Dr. Korošec. Vsi belgrajski krogi 
pripoznavajo, da jc dr. Korošec najdclav-
nejši in najrazboritejši minister. Kot mi-
nister za prehrano je s svojo odločno roko 
v kratkem dosegel, da se je prehrana v 
državi prav zelo izboljšala, in celo njegovi 
nasprotniki so glasno izražali željo, naj bi 
tudi drugi ministri pokazali tako energijo 
in delavnost kot dr. Korošcc. 

j Pol milijarde posojila bo najela naša 
država v inozemstvu, tako posnemamo iz 
državnega proračuna. To je prvo naše 
posojilo v inozemstvu. 

j Učiteljice se smejo možiti. Ministr-
ski svet je na predlog ministra za prosveto 
odobril zak. osnovo, ki odpravlja za celo 
Jugoslavijo celibat učiteljic. Naše mne-
nje je, kot smo ga žc povedali zadnjič, d a ' 
naj učiteljice, ki se može, puste šolo, ker 
se ji ne morejo tako posvetiti, kakor jc za 
dobro šolo potrebno. 

j Vojaška škoda v Srbiji sc ceni na 
osem milijard frankov. 

Domače novSce. 
d Na razne načine sc ustanavljajo 

stranke. Liberalci so osnovali v Sarajevu 
stranko s tem, da so popili za 40.000 kron 
raznih pijač in pojedli za 100.000 kron. Na 
Slovenskem so pa nekateri ljudje ustanovili 
»kmetijsko« stranko s tem, da so na usta-
novnem zboru kmeta govornika pretepli, 
zato ker je govoril za enotno kmetsko or-
ganizacijo. »Vsak po svoje,« je rekel tisti, 
ki je kravo s svedrom drl, 

d So že začeli. Glavno glasilo liberal-
ne stranke (Demokracija) je prineslo čla-
nek, kjer sc ostro zaganja v krščanski za-
kon ter se ogreva za civilni zakon in raz-
poroko. Drugi liberalni listi pridno sekun-
dirajo. Slovenski liberalni listi zaenkrat 
še previdno molče, in si mislijo: naj naši 
tovariši po Hrvatski, Slavoniji in Srbiji 
opravljajo to delo. — Dolžnost vsakogar, ki 
hoče biti še kristjan, je, da sc organizira 
v krščanski stranki in krščanskih društvih, 

d Ni bil nikdar v vojski, V Belgradu 
zelo mogočno govori slovenski socialno-
demokratični voditelj Anton Kristan, kakor 
bi imel vso državno modrost v zakupu. 
Zelo spretno ga jc po nekem takem govoru 
zafrknil ministrski predsednik Protič, češ 
da se Kristanovemu govoru pozna, da go-
vornik ni bil nikdar v vojni, niti ni vsled 
vojne trpel, ker drugače ne bi mogel tako 
govoriti proti državi, ki je vstala iz naj-
večjega trpljenja. — Ministrski predsednik 
je slednjič Kristana podučil, kako se naj 
obnaša v parlamentu, ker tak način debate 
ruši kredit države. 

d Častno občanstvo. Sorška občina je 
21. t. m. izročila pisatelju Fr. S. Finžgarju 
umetniško izdelano diplomo častnega ob-
čanstva. Iskreno čestitamo! 

d Dopisovanje z našimi vojnimi ujet-
niki v Italiji. Dne 12. t. m. je intervenirala 
pri tukajšnji mednarodni komisiji deputa-
cija, obstoječa iz vladnega svetnika in 
predsednika »Slovenskega Rdečega križa« 
Ivana Šubica in predsednice gospe Vere dr. 
slajmerjeve, za izboljšanje položaja naš'h 
vojnih ujetnikov v Italiji, Depulacija, ki je 

bila od italijanske komisije jako prijazno 
sprejeta, je izposlovala redno in gotovo p0| 
za dopisovanje z našimi vojnimi ujetniki, 

Dopisnica, ozir. pismo, ki sc hoče p0. 
slati vojnemu ujetniku, naj se opremi sle. 
deče: 

Dopisnica, oziroma pismo, ki mora bitj 
razločno pisano in kratko, naj ima na pred-
nji strani natančen naslov vojnega ujetnika 
in sicer: ime in priimek, šaržo in kraj, kjer 
se ujetnik nahaja. Ta dopisnica, ozir, ku-
vertirano pi$mo naj se vloži v kuverto, na 
katero je napisati: Delegazione italiana 
Ljubljana. Vse skupaj pa se zopet vloži še 
v eno kuverto, ki naj nosi naslov: Sloven-
ski Rdeči križ, Ljubljana — in naj se tako 
odpošlje. Na dopisnici, ozir. pismu, kakor 
tudi na notranji kuverti, torej oni, ki nosi 
naslov: Delegazione italiana, Ljubljana, mo-
ra biti razločno napisano: Pregionierc di 
guerra. 

Vsa korespondenca z vojnimi ujelniki 
v Italiji naj se torej prinese ali poš'je ca 
»Slovenski Rdeči križ« , Ljubljana, Po-
ijanska cesta št, 4, II, nadstropje, vrata 

Za denarne pošiljatve na vojno ujet-
nike se točasno ni mogla dobiti zanesljiva 
in hitra pot, pač pa bode mednarodna ko-
misija tekom 14 dni podala tozadeven od-
govor— vsled česar naj sc za sedaj počaka 
s pošiljanjem denarja. 

Na prošnjo deputacije, da bi se dovo-
lilo dvema odposlancema obisk;-,'.i i v i 
ujetnike, mednarodna komisija ni ir.oyia 
dati natančnega odgovora, a nazn&n^a 
bode to v doslednem času; vendar pa ni 
mnogo upanja, da bi se dovolilo odposlan-
cem obiskati ujetnike, ker sc tudi nc-ijM 
Avstrij i to ni dopustilo. 

d Iz ujetništva v Celovcu pošiljajo po-
zdrave: Vladislav Guzelj, Irt Franc, i ran 
Gorše, Joško Pleško, Jože Košir, M itevž 
Skvarče, Jože Saje, Janez Eršte, Ivan 
Končan, Peter Oražem, Maks Fiiipič, 
Franc Faidelič, vsi cd 2. kompanije, I. ba, 
no, ujeti 4. maja ob 9. uri dopoldne v 
Podrožici. 

* Katol. slov. izobr. društvo nu rm;>.?aii 
priredi bin kostno nedeljo in ponedeljek v ko-
rist Prostovoljnemu gasilnemu druSlni ua 
Či uučah igro sv. Elizabeta. Obakrat znf.-lc:: 
ol) pol 3. polodne. Vsi prijatelji gasih-iva 
prijazno povabljeni. 

d Za biegcr domovine se bo vršil v 
binkoštnih praznikih shod dekliških Mar, 
družb na Brezjah, Razpored slavnosti bo 
ta-le: Binkoštno nedeljo ob C, popolne 
prva pridiga, binkoštni ponedeljek ob 7, 
zjutraj dru^a, ob 10, tretja, popoldne ob 3, 
četrta. Želi se, da vsi prejmejo sv. zakra-
mente, a zaradi velikega navala je priporo-
čati, da po možnosti spoved opravijo žc 
cloma, 

d Romanje k sv. Eni! na Koroško«. 
Tistim, ki radi romajc k sv. Emi na Koro-
škem, naznanjam s tem, da bode letos, ker 
ne moremo na Koroško, romanje na Brez-
je in v Ljubno, Na binkoštni ponedeljek 
zvečer pridemo na Erezje, zjutraj bodo 
lam sv. maša, potem pa gremo v Ljubno, 
— Matevž Demšar, Zapreval, P. Poljane, 
vodja romanja. 

d Romarjem iz poljanske dolfo« c a 

zne.ije. Na Bukovem vrhu (/.upmia P o l k 
nc) se vrši r.a binkoštni ponedeljek ob 
uri kol navadno služba božja, ki ie lansko 



leto izpadla zaradi nenadne obolelosti du. 
hovnika. Tol iko v vednost raznim bližnjim 
In daljnim romarjem, ki leto za letom radi 
obiskujejo to Marijino svetišče, 

d Slab denar. Med ljudmi kroži vse 
polno bankovcev, ki se jim na prvi pogled 
vidi, da niso pravilno žigosani. Ker je iz-
ključeno, da bi naša država svoječasno 
take bankovce zamenjala za dinarje, se 
vsakdo opozarja, naj pazi, da ne bo oško-
dovan. 

d Ročna granata je strašno razmesa-
rila desetletnega Pintarjevega Franceljna 
v Olšcvku dne 30. maja. Našel jo je na bu-
tarah pred hišo in se z njo igral. Razletela 
• e je s silnim gromom; pri hiši so popo-
kala vsa okna. Deček je umrl čez nekaj 
minut. 

d Napad na ljubljanski ulici. Napaden 
je bil v noči od 28, na 29. maja z dela do-
mov se vračajoči Godnik Viktor, strojnik 
v pokoju, ko je z Dunajske ceste hotel 
zaviti v Hranilnično ulico. Napadalcev je 
bilo pet. Eden istih je bil velike postave, 
nastavil z eno roko Godniku samokres, in 
ko ga je hotel z drugo roko zagrabiti, je 
Godnik hitro skočil stran, se pri tem spod-
taknil ob kamen in padel v cestni jarek. 
Ko j nato pa je čul Godnik od enega napa-
dalca klic; »Streljaj«, nakar je počil strel. 
Krogla iz samokresa je oprasnila Godnika 
na levi roki pod komolcem in ga lahko 
ranila. — Godniku se je nato vendar po-
srečilo v temi zbežati, pustivši havelok in 
klobuk v jarku. 

d Poskušsa samoumor dijaka. V Ljub-
ljari r.e jc ustrelil učenec 5. razreda realke 
Franc Skodlar. Dejanje je izvršil med ve-
roukom med 9, in 10. uro dopoldne vpričo 
kateheta in součencev. Revolver je nosil 
že dolgo s seboj. Ko je izvrš i dejanje, mu 
orožja ni bilo mogoče pravočasno izviti 
iz rok. 

d Ukraden konj. V občini Mirna, Go-
renja vas št. 4, pri Mariji Smcrke, je bil 
21. mr.ja ukraden konj, visok približno 16 
pesti, črn, z belo liso na glavi, prvo in zad-
ajo desno nogo ima spodaj belo, po levi 
strani ima več štampilj cd vojaščine, Ako 
bi bilo kateremu kaj znano o njem in mi 
to naznani, dobi 500 K nagrade. — Marija 
Smerke, Gorenja vas št. 4, p. Mirna, Do-
lenjsko, 

d Še.sl vagonov mamilakturnega blaga 
je policija zaplenila na glavnem kolodvoru 
v Ljubljani. Italijanski tihotapci so skušali 
to blago prepeljati z nekim* živilnim vla-
kom iz Trsta preko Ljubljane v Nemško 
Avsti i jo. Blago je oddano oblačilnici v 
Ljubljani. 

ti Pisarna, za zasedeno ozemlje je iz-
dala brošuro »Jugoslovanska žena za na-
rodovo svobodo«. Brošura, ki obsega je-
drnate in stvarne črticc naših najboljših 
pisateljic, je v teh dneh, ko se za dolgo 
odloča naša usodo, tem večjega pomena. 
Jugoslovanske žene, segajte pridno po 
njej. Nnioča se v vseli knjigarnah. Cena 
2 K. 

cl »Jugoslovanska mučemka Zriodk' 'n 
Fraakopan« se zove brošurica, ki jo je iz-
dala Tiskovna zadruga v Mariboru, Spisal 
jo je profesor Matija Pire, Cena 1 K. Manj 
kot 10 iztisov se ne razpo-'lja. Biošurica 
je posebno pripravna za šolsko mladino. 

Vsebina brošurice je zanimiva; izvor Zrin-
»kih in Frankopanov, zarota, usoda zad-
njih Zrinskih in Frankopanov ter prevoz 
zemeljskih ostankov Zrinskega in Franko-
pana v domovino, Brošurico toplo pripo-
ročamo, 

Drwgod po svetu. 
p Italijani pa Mažari so veliki prija-

telji samo iz sovraštva do Jugoslavije, 
Italija je menda dovažala Mažarom orožje 
in municijo, Antanta kliče zato Italijo na 
odgovor. 

p Strogi vojaški pogoji Nemški Avstriji, 
V mirovni pogodbi z Avstrijo bodo voja-
ški pogoji zelo strogi. Skupno število voja-
štva ne sme presegati 15.000 mož; razen 
tega se zahteva tudi izročitev celokupnega 
vojnega materijala, 

p Nemčija pomišljuje. Na trde mirov-
ne pogoje, ki jih je slavila antanta Nem-
čiji, sedaj nemški odposlanci odgovarjajo. 
Izročili so odgovor na 143 straneh, kjer z 
raznimi protiprcdlogi skušajo omiliti trde 
pogoje. Francosko in angleško časopisje 
odklanja nemške protipredloge, antanta 
jih proučuje. Baje je nemško ljudstvo pri-
pravljeno zopet zgrabiti orožje, ker misli, 
da slabše ne more biti kol je ta mir, An-
tanta pa ima že vse pripravljeno od vseh 
strani, da Nemčijo takoj zasede, kakor hi-
tro bi se Nemci uprli podpisati mirovno 
pogodbo. 

p Rumunska jeza. Rumuni bi radi po-
žrli cel Banat. Ker je pa velik del odmer-
jen Jugoslaviji, sc seveda Rumuni repen-
čijo, in prirejajo demonstracije po Bukare-
štu, v Parizu pa groze, da se bo njihovo 
zastopstvo odpeljalo iz Pariza. Bo pa par 
neumnih diplomatov manj tam! 

p Usoda Albanije. Albanijo že dolgo 
vrsto let premetavajo velesile kot kako 
žogo. Sedaj so se menda dogovorili, da 
postane Albanija republika. 

p Ukrajinci poraženi. Po več kot pol-
letnem boju so Poljaki Ukrajince odločil-
no porazili. Ukrajinska armada je menda 
v popolnem razsulu. 

p Boljševiška strahovlada. Boljševiki 
so desno krilo socialne demokracijo, ki 
hoče, da imej en sloj strahovlado nad vse-
mi dmgimi. Poskušajo sedaj to v Pctro-
gradu, kjer boljševiki kar v množicah mo-
rijo ljudi, ki niso z njimi istega mišljenja. 
Pri nas pa mečejo socialni demokrati lju-
di, ki niso istega mišljenja, kot so oni, iz 
tovarn. Vidi se jasno, da je sedanja so-
cialna demokracija v prvi vrsti stranka 
nasilja. 

Dopis!. 
I z R a d o v l j i c e . Preteklo nedeljo ja 

imel pri nas g. Puhar iz Ljubljane zares ime-
nitno prot (alkoholno predavanje s skioplitni-
rri slikami v »Ljudskem domu«, Dvorana jc 
bila nallačenopolna radovednih in ukaželjnih 
poslušalcev. Vsem jc iz srca govoril. Kmetje 
in gospoea r.o pazno sledili 1% urnemu pre-
davariii. žele ga še večkrat slišati. Puharjcve 
prepričevalne besede so vse očarale._ Upamo, 
da bodo obrodile obilo sadu. Naj bi »Sveta 
vojska« sistematično uredila taka predavanja 
po vsej Slcventt. G. Puhar je rojen za »Sveto 
vojsko«; želimo, da dobi tako mesto, da bo 
mogel vse svoje moči posvetiti le tako po-
trebnemu delu. — Predavanju sta sledili uve 
igrici: »Skrb in smrt« ter »Snegulčica«. Igrali 

to šolski otroci v veliko zadovoljnost občin, 
stva. Tudi deklamacija »Naša zastava« je bila 
nafskrbneje naučena. Čast malim igralccm! 
Čistega dobička je nad 500 K, ki se porabi za 
8amoučila revnim učencem. Blaga gospa f c -
stova je darovala lOi) K. Bog plačaj! 

I z T r ž i č a . Zelo slovesno ie župnija 
tržiška sprejela ob birmovanju svojega ljub-
ljenega nadpastirja. V Kovor sta se odpeljala" 
nasproti cerkvena ključarja, gasilci na ko-
njih in dva Orla. Prvi pozdrav |e bil v Bi-
strici, ki je postavila dva slavoloka. Gospod 
Aljančič je tu pozdravil presvetlega. Pri do-
hodu v trg ga fe pozdravilo gasilno društvo z 
zastavo. Sredi trga, ki je bil ves v zastavah, 
se je dvigal visok slavolok, ki ga je postavila 
tržna občina svojemu častnemu občanu. Pred 
šolo je nagovorila učenka petega razreda 
škofa, katerega jc pozdravil g. ravnatelj na 
čelu učiteljskega zbora. Prea župniščem je 
bil zbran občinski odber z g. županom, ki je 
prvi pozdravil presvetlega, za njim so ee mu 
poklonili uredništvo, predsedniki rar.nih dru-
štev ia Marijine družbe, ki so prišle z za-
stavami. — Vse šolske sobe so bile okra-
šene z zelenjem in cvetlicami. — Za občino 
sv. Katarina v kolikor spada pod župnijo 
Tržič, jc pozdravil škofa občinski svetovalca 
Anlun Godnov. — Birmovanih _ ie bilo 519 
otrok. Enako slavnosten jc bil tudi odhod ško-
ia iz Tržiča. Ker se je izvedelo, da se odpe-
Ije v Pariz na mirovna pogajanja, so se zbrala 
na trgu vsa nerodna društva z zastavami, ob-
činski odbor, šolska mladina in velika mno-
žica ljudstva. G. župan Ahačič se fe v pri-
srčnih besedah poslovil od presvetlega in mu 
želel srečno pot v Francijo. — Frssvetli g. 
škol je imenoval ob birmovanju g. župnika 
tržišlr.oga duhovnim svetnikom, 

Z B l o k . Zopet imamo nekaj nov'c, k i , 
niso nič kaj vesele. Dne 24. maja sc je »za 
spoznanje « zaoblačilo in vssk jc pričakoval 
toli potrebnega dežja, pa namesto dežja je 
padala sodra in še treščilo je v Srnelcvo hišo 
na Vel. Blokah, kjer je pokvarilo dimnik, raz-
kopalo streho, v h evu in pa ubilo vse štiri 
živali: dva vola, tele ia kravo. Laniko leto 
jc. družina izgubila gespodarja in dva otroka, 
letos pa zepet nova nesreča. — Merica Mo-
dic, doma iž Vel. Blok, po domače Brc*. « je-
va, je šla m bežjo pot na Eakcvnik. Pa, na-
neslo da bi šla v cerkcv. kamor se je name-
nila, je pa popivala po ljubljanskih gostilnah. 
Na večer okrog 9. ure je ša bila v družbi dveh 
žensk in treh gospodov — potem pa je šla 
vcc proli jubilejnemu mostu, kjer je brez sle-
du izginila. Drugo jutro so jo mrtvo potegnili 
iz Ljubljanice. Imela je baje okrog 1000 ltron, 
cd katerih nekaj ima, kakor sc čuje, ljubljan-
ska polkiia, drugo pa da je, kakor se govori, 
ukradeno. Ta zagoneten slučai skuša ljub. po-
licija razvozljati. Mogoče je, da se jc ponesre-
čila v Ljubljanico, mogoče ie pa tudi, da gre za 
strašno mrzlo po-nlsd. Skoro vsako jutro je 
nastopala huda slana. Trave fe komaj za 
»ime«. Zdaj pritiska pa še suša, zakaj izdat-
nega dežja nismo imeli že od Vel. noči. 

Kmetje, zapomnimo si: mi smo v 
kmetskih zvezah, oni, ki cepijo naše 
kmetske vrste, so v „Kmetski stranki". 

Srebrni jubilej slov. kršč. 
delavstva. 

Dne 14. in 15. junija bo proslavilo slo-
vensko krščansko delavstvo 25 letnico svo-
jega gibanja. Pred 25 leti je pokojni dr. 
Krek služil na izletu delavstva iz ljubljan-
ske predilnice na Šmarni gori sv. mašo. P o 
sv, maši se je delavstvo kakor sicer vsako 
leto še nekoliko pozabavalo pri Žibertu 
pod Šmarno goro. Dr, Krek je pričel z de-
lavci razgovor in s sedanjim ministrom Go-
stinčarjem, ki jc bil takrat paznik v ljub-
ljanski predilnici, sta se domenila, da naj 
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se ustanovi v Ljubljani katoliško delavsko 
društvo. Delavsko društvo se je res usta-
n o v o v Ljubljani in zdaj se j « res pričelo 
z delavsko organizacijo tudi v drugih slo-
vens kih krajih. Toda dr. Krek je pričel 
zdaj tudi s kmečko organizacijo. Ustanovil 
je ncbroj različnih denarnih in gospodar-
skih zadrug. Sploh st je pričelo temeljito 
delo za organizacijo katoliškega slovenske-
ga ljudstva. Liberalizem je imel naše ljud-
stvo trdno v svojih krempljih in tudi soci-
alna demokracija je dvigala glavo. Treba 
je bilo korenitega dela, tla se je očistil ple-
vel, ki se je razrastel med našim slo-
venskim ljudstvom. Ta 25 letnica torej n« 
razodeva samo slov. krščanskega delav-
stva, ampak je pravzaprav srebrni jubilej 
dela za krščanska in narodna načela med 
našim ljudstvom brez razlike stanov. Zato 
naj tudi kmečko ljudstvo pribiti ta dan na 
Šmarno goro, kjer naj skupno z delav-
stvom proslavi ta srebrni jubilej. 

Spored slavnosti je naslednji: 
Sobota 14. rožnika 1919 je namenjena 

spominu rajnih somišljenikov, posebno dr. 
Kreku. 

a) Ob pol šesti uri zjutraj sveta maša 
zadušnica za vse razne člane naše delav-
ske organizacije in za očeta f dr. Kreka v 
ljubljanski župni cerkvi sv. Jakoba v Ljub-
ljani. 

b) Ob 6. zvečer poklonitev in moli-
tev na gomili dr. Kreka na pokopališču pri 
Sv. Križu; Orli tvorijo častno stražo; 10 mi-
nutni govor; petje; molitev. 

Nedelja 15. rožnika 1919. Romanje na 
Šmarno goro. 

a) Ob pol 9. uri slovesno cerkveno 
opravilo. 

b) Po sv. maši pred cerkvijo Marije 
Čudodclnice I. slovesni ljudski tabor. 

c) Občni zbor za delegate Jugoslo-
vanske Strokovne Zveze v mežnariji, I, 
nadstr. 

č) II. slavnostni tabor in veselica pri 
Žibertu pod Goro, tam, kjer je pred 25 leti 
prvič zadihala organizacija našega delav-
stva, 

K slavlju sta vabljena, da govorita, 
min. dr. Korošec in Gostinčar, ki sta ude-
ležbo, le če bo mogoče, obljubila. 

Udeležite se slavlja, posebno romanja 
k Mariji Čudodelnici na Šmarni gori. Pripe-
ljite s seboj svoje prijatelje in znance. Mo-
lite za prospeh naše delavske organizacije 
in za pokoj rajnih naših somišljenikov in 
za rajnega našega očeta dr. Kreka. 

Najmočnejša kmetska stranka 
je Jugosl. kmetska zveza. 

Gospodarski del. 
Napoved za dohodnino. 

Drugi rt oh osi kL 
Na jvažne jš i dohodki za našega 

kmeta so seveda dohodki iz zemljiško 
in gozdne posesti. Mani važni so drugI 
'dohodki, kakor n. pr. dohodki iz hišne 
posesti, iz g lavnične imovine itd. T i 
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dogodki so tudi lažje umlj ivi , zato se Jih 
lahko dotaknemo. 

Kdor ima hišo oddano v najem, 
mora napovedat i kosmato najemščino, 
t. J. tisti zneseik, ki Ra pre jme na leto 
od najemnika. Od te odbi je resnične 
stroške za popravo in vzdrževanje po-
slopja, pr imeren znesek za obrabo po-
slopja, zavarovalnino za požar, hišni 
davek z dokladami vred. obresti vknj l -
ženlh dolgov itd. 

Vendar so na deželi redkejši slu-
čaji, da posestnik hišo v najem. Na-
vadno rabi hišo sam zase. V tem slučaju 
se računajo dohodki po Cisti vž i tni 
vrednosti te hiše. Pr imer ja se, ko l iko 
znaša na jemnina od enakih poslopij v 
istem kra ju . Stroški aa vzdrževanje in 
za odpis je v tem slučaju n e u p o š t e -
v a j o . Kako r rečeno, so pa ti dohodki 
manj važni, ker se navadno dohodnina 
prav nič ne spremeni, ako so ti dohodki 
cenjeni 60 K v iš je ali nižje. 

Ista je z dohodki iz g lavniške imo-
vine 1 Obrestna mera je med vo jno do-
sledno padala. Leta 1918. so plačevale 
hranilnice še 3 odstotke. Ce je imel 
torej kdo 10.000 K naloženih v hranil-
nici — in taka vsota je za našega kmeta 
že precej v isoka — mu je to neslo letno 
300 K dohodkov. Dohodnina se vsled 
tega utegne povišati za 5—10 K, kar pa 
za takega, ki ima naloženih 10 000 K, 
gotovo še v poštev ne pride. 

Na ta način smo izračunali posa-
mezne dohodke. T i se seštejejo skupaj 
na prvi strani napovedi, in prva stran 
je gotova. 

Splošni odbitkL 

Na drugi strani napovedi se vpi-
šejo odbitki, v kol ikor j ih že nismo upo-
števali na prvi strani. 

Zeml j išk i in hišni davek smo od-
bili že od dohodkov iz zemlj iške in 
gozdne posesti. Zato ga tu ne bomo v 
drugič odbijal i . Kdor plačuje vo jaško 
takso zase ali za sina ali pa še kak 
drug davek razen dohodnine, ga lahko 
tudi odbi je od dohodkov. 

Dal je odb i j emo na drugi strani na-
povedi od dohodkov tudi plačane obre-
sti od dolgov. Vpiše jo naj se le v resnici 
plačane in ne samo zapadle obresti. Na 
tretjo stran napovedi zgora j napišemo 
takoj tudi posojilnico, kateri smo dolžni, 
dalje dolžni znesek in obrestno mero. 

Kdor ima vknj i žen dolg, k i ga mora 
po pogodbi odplačevati, ii sicer, če ne 
plačuje letno več kot en odstotek prvot-
nega dolga in te letno ne plača z 
obrestmi vred več kot 1000 K, lal iko ves 
znesek, ki ga je plačal leta 1918. v 
zmlslu pogodbe, odšteje od dohodkov, 
če ti dohodki ne znašajo več kot 1600 K. 

Med odbitke se vpiše tudi vrednost 
prevžitka. Vendar se mora davčnemu 
oblastvu, če zahteva, pokazati izročilna 
pogodba, po kateri je davčni zavezanec 
dolžan dajat i prevžitek. 

Redni prispevki, ki jih rlaje davčni 
zavezanec svo j im staršem, tastu ali ta-
šči, ki ne ž ive z n j im v skupnem gospo-
darstvu, se smejo šteti med odbitke, če 
tudi davčni zavezanec ni po p o g u b i 
dolžan dajat i j im te prispevke. 

Ker smo zavarovalnino zoper požaj 
in točo že upoštevali na prvi strani na« 
povedi, nam ostane le še zavarovalnim 
za ž iv l jenje. Kdor je zavarovan za živ* 
l jenje, smo odbiti od dohodkov zavaro, 
valno premijo. Če je zavarovan sam, m 
sme odbiti več kot 300 K, če je pa ztu 
varovana tudi družina, ne sme odbiti 
več kot 600 K. Seveda na j tudi tukaj 
pove, pri kater i zavarovalnic i je zavaroi 
vwn, in števi lko polico. 

Odbitki na drugi strani naj se 
b i je jo od vsote dohodkov, kakor smo 
j ih izračunali na prvi strani. Končno 
napišemo na napoved še datum ln Ja 
podpišemo, in napoved je gotova. 

Lesne cene. 
2e zadnjič smo v Domoljubu opozorili 

naše gozdno posestnike na veliko dragocenost 
našega lesa. Zal, da to dragocenost poznajo 
veliko bolj razni večji lesni trgovci in čilutr 
ske lesne trgovske družbe kakor pa posestnih 
ki gozdov sami. Zato se pa tudi primeri n« 
enkrat ali dvakrat ampak ponovuo in ponovi 
no, da kmetje prodajo svoj les za slepo cena 
in B tem polnijo nikdar site žepe raznih K*< 
pital i sto v. 

Tnko se je zgodil na Dolenjskem nekj« 
neverjeten slučaj, da jo nekdo ponujal kmeti-
ci 3,2.000 K za les, pa ga ni dala. Pa prid« 
drugI, ki ga je dobil pod raznimi pretvezami 
za — 8000 K. Prodal pa ga jo za 30.000 K, 
Al i ni to velikanska izguba in čisto nepotreb-
na. Zato pa, l judje božji, bodite previdni ia 
cenite svoje gozdove, ki bodo imeli vedno 
večjo vrednost. Najboljše, da ga za enkrat n« 
prodajate, dokler valuta ni urejena. 

Zal, da naš gozdarski oddelek ne vodi 
nobenega pregleda o cenah raznega lesa us 
domačem in svetovnem trgu, ker je z drugi-
mi posli preobložen. Vendar pn bo sčasoma 
tudi to potrebno. 

Privatnim potom smo zvedeli, da je da-
nes cena izdelanega smrekovega lesa po.iUiT« 
Ijenega na kolodvor do 450 K za 1 m'. Stoje! 
smrekov les pa se je prodajal v Kokri IU 
Gorenjskem v debelini 8 — 19 cm po 25 -< 
45 K 1 m', čez 20 cm debeline po 00 — 90 K 
Na postajo postavljen okrogel smrekov les pa 
140 K 1 m", če je bil pod 20 cm debel, pa 
160 K nad 20 cm debeline. 

Samoobsebi je umevno, da je cena stoje-
čega lesa bistveno odvisna od lege go/da. 
K jer leži gozd daleč v hribih, daleč od cesta, 
z nerodnimi dohodi, ima les mnogo manjše 
vrednost kot sicer. Vse to pa mora posestnik 
gozda tudi znati računati, da ga trgovec tudi 
v tem oziru preveč ne ogoljufa. 

Gospodarska obvestila. 
g Razglas. Novi šolski tečaj na pj<l" 

kovski šoli slov. kmet, družbe v Ljubljani 
se prične dne 1. julija 1919. 

Kdor želi vstopiti, naj vloži do 15 
junija t, 1. prošnjo za sprejem, ki naj ji pri' 
loži; 1. krstni list, 2. domovinski list, 5 
zadnje šolsko izpričevalo, 4. učno izpriča^ 
vale, 5. nravstveno izpričevalo. 

Sinovi siromašnih staršev, ki hočejfl 
prositi za podporo, naj prilože tudi ubožnl 
list, 

g Oddaja otrobov. Ker je stopila P®" 
slovalnica za krmila v likvidacijo, je pre-
vzel oddajo otrobov Žitni zavod. Otrobi s* 



jddajajo v prvi vrsti županstvom in kmetij-
skim korporacijam. Nakazila se oddajajo v 
pisarni Žitnega zavoda v Ljubljani ob de-
lavnikih od 10, do 12, ure, 

g 50 povišanje za zaostale davke. 
delgrajska »Pravda« javlja, da bo finančni 
minister predložil narodnemu predstavni-
Itvu zakonski načrt, po katerem bodo 
davkoplačevalci na vsem ozemlju kralje-
itva SHS, ki so zaostali z vplačilom dav-
kov, morali plačati 50 °/0 več, kakor pa bi 
morali plačati po obstoječih zakonih v do-
ločenem roku. Poleg tega bo ta zakonski 
načrt vseboval tudi kazenska določila za 
one uradnike, ki se jim more dokazali, da 
je vsled njihove krivde vplačevanje dav-
kov slabo. 

g Vojaška živina za kmetovalce. Iz-
dana je naredba na vsa vojaška poveljni-
Itva, ki razpolagajo z zadostnim številom 
iivine, naj jo dajo na razpolago našim 
tmetom v svrho obdelovanja polja. Kmet-
je, ki so oddaljeni od vojaških poveljstev 
aad 10 kilometrov, morajo prinesti potr-
dilo oblasti, da jim je pomoč potrebna in 
da so v stanu prehranjevati živino in vo-
jake ter plačati vladi 1 dinar dnevne od-
ikodnine. 

g Novi bankovci pridejo v promet dne 
15. junija. 

g Jugoslovanski bankovci. Jugoslo-
/anski bankovci, ki se bodo tiskali v Za-
rebu, bodo imeli na eni strani srbo-
rvatski (cirilica in latinica) in slovenski 

tekst, na drugi pa francoski. Da se pre-
preči ponarejanje, se je zmešala posebna 
sestava barv in bo tisk izvršen pod strogo 
Vontrolo. 

g Zamena kron za dinarje in trgovci. 
iN. Pr.« poroča, da hočejo zagrebški tr-
govci pri zameni valute držati se cene v 
razmerju 1:1, To je, za blago ne mislijo 
v dinarski vrednosti računati tretjino ce-
ne, marveč polni znesek, ki ga tudi sedaj 
zahtevajo v kronski vrednosti. Konsu-
menti bi bili tako grozno oškodovani, ako 
bi istodobno z zameno valute ne padle 
cene. V tem oziru treba najti izhod, da se 
prepreči izkoriščanje zamene valute. 

g Bankovci izven prometa. Glasom do-
pisa jugoslovanskega zastopništva na Du-
naju je avstro-ogrska banka poletgnila iz 
prometa bankovce po 25 in 200 K, emisija 
2». okt. 1918. Dasi ti bankovci niso bili v 
naši državi nikdar priznani, se opozarja, 
da tudi avstro-ogrska banka ne sprejema 
več označene bankovce v plačilo, temveč 
le v zameno do omejenega roka. Kdor bi 
utegnil imeti že kake take bankovce, naj 
jih čimprej zamenja pri podružnici avstro-
ogrske banke. 

g S soljo nas bo zalagala zaenkrat 
Nemška Avstrija, s katero se je sklenila 
kompenzacijska pogodba za 800 vagonov 
soli. » 

g Uvoz iz Nemške Avstrije. Zagreb, 
26. maja. Na podlagi kompenzacijskega do-
govora z Nemško Avstrijo je dovoljen uvoz 
blaga v vrednosti 82 milijonov za celo kra-
ljestvo SHS. Od te količine odpade na Hr-
vatsko 20 milijonov kron, * 

g Uvoz iz Čehoslovaške, Seljačke no-
vine poročajo: Prema ugovoru sa Čehoslo-

vačkom, koji stupa na snagu od 1. lipnja 
0, g., uvažat če sc u našu državu iz Češke 
mjesečno 18.000 tona ugljena, žigica do 20 
vagona mjesečno, ulja za autoinobile, te po 
15 vagona novinskog papira mjesečno, 
Osim toga če se uvažali i mnogi drugi 
artikli, koji su predvideni u ugovoru. To-
kom idučih triju mjeseca stiči če iz Češke 
600 vagona šečera (sladkorja) uz cijenu od 
K 5.50 kilogram. 

g Agrarna reforma. Pri seji agrarnega 
odseka v narodnem predstavništvu se je 
vršila debata o rešitvi agrarnega vpraša-
nja v Bosni. Stavljeni so bili trije predlogi: 
1. Predlog socialistov, da se dosedanjim 
posestnikom zemljišč sploh ne plača od-
škodnina; 2. predlog dr, Hrasnice, da se 
plača popolna vrednost po katastralnem 
zakonu, ki je v Bosni v veljavi od 1. 1917.; 
3. predlog dr. Marinkoviea, da se plača 
27 vse vrednosti, ker zemljišče ni več 
vredno. Z večino glasov je bil sprejet 
predlog dr. Marinkoviča, da se posestni-
kom zemljišč ne plača popolna katastral-
na vrednost teh zemljišč, nego le gotovi 
odstotki. 

g Angleži in naši gozdovi. V Belgrad 
je dospela nova angleška komisija, katere 
namen je proučiti način najboljšega izrab-
ljanja naših gozdov in rudnikov. 

g Savski most. Dela pri zgradbi sav-
skega mostu dobro napredujejo, tako da 
bo most že koncem julija dogotovljen in 
izročen prometu. 

g Petrolej in strojno olje. V Belgrad je 
dospel »Deutschland« s štirimi vlačilci, na 
katerih je pripeljal 65 vagonov petroleja, 
10 vagonov bencina in 85 vagonov stroj-
nega olja. 

g Uvoz žigosanih in nežigosanih av-
stro-ogrskih bankovccv v zasedeno ozem-
lje. Tržaški uradni list »Osservatore Tri-
estino« objavlja naredbo italijanskega vr-
hovnega vojnega štaba, da se preklicuje 
prepoved uvoza papirnatih bodisi žigosa-
nih ali nežigosanih avstro-ogrskih vrednot 
v zasedeno ozemlje. 

g Občutne kazni za navijalce cen. 
Francoski listi priobčujejo skoraj dnevno 
občutne kazni za trgovce, ki navijajo ce-
ne blagu, posebno pa premogu. Kazni od 
3000 do 5000 frankov in zapori so na dnev-
nem redu. Neki Louis Degony je dobil 6 
mesecev ječe in 10.000 frankov globe. Pri 
nas se gleda seveda na navijalce cen skozi 
prstel 

g Zoper konjske garje je prav dobro 
sredstvo sledeče: V lonec vlij 1 liter pe-
troleja, prideni približno 1 kg mazila za 
voz (šmira), četrt kg žvepla in 4 žlice ma-
sti. Pristavi k ognju, da dobro zavre. Vze-
mi sirkovo krtačo, namakaj v tekočino, ko 
je še gorka, in dobro zdrgni konja ž njo. 
Čez dva dni vlij 1 žlico lizola v 2 litra 
tople vode in konja zdrgni tudi s sirkovo 
krtačo, Zopet čez dva dni dobro izperi s 
toplo žajfnico. Garje tako popolnoma od-
praviš. Nama se je to prav dobro obneslo. 
Fr, Frankovič in A, Stokar, Dolšice pri 
Kostanjevici, 

Najboljša in najsigurnejša 
prilika za štedenje: 
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(tik za frančiškansko cerkvijo) | 

sprejema hranilne vloge, in jih obre* 
stuje po 2% brez kakega odbitka,' 

inhi ure n i i\M\ h i. popoldne. : 
Gle| inserat! \ 

j 

P P | L i s t e k j j j B 

junakinja iz Štajra. 
Povest. P r e va j a " " 

(Dalje.) 
Ko so nevoljno in nekako uporno stopili 

možje na levo, na desno in za hrbet svojega 
poveljnika, je mala deklica silila od mater^ 
proč in je žalostno klicala: 

»Henriki Henrik! Tu ostani!« s 

»Boš tiho!« jo je kregala mati. »Nikoli več 
ne pogledaš tega hudobneža. Ta človek hoče, 
da nas vse pobijejo. Ti, Henrik, ti, lahko po* 
konci nosiš svojo glavo, t i l « — in je od srda 
plameneč in bliskaioč se stopila predenj. »Kar 
si prizadel svojemu očetu, je sramota, jaz in 
mo) otrok te nikoli več ne pogledaval A k o bi 
bil ti moj pravi sin, bi ne hotela več živeti.; 
Odkod pa vendar imaš vse to? « je še rezkeje 
povzdignila svoj visoki, čisti glas; »od naju že, 
nel Ne vem, morda pa imaš vse to od svoj4 
krivoverske, francoske matere!« — »Helena! « 
je z globokim, žugajočim glasom rekel sodnik. 
Toda Helena je kričala naprej, vse sovraštvo, 
do mrtve žene, ki se je kuhalo in vrelo v nje* 
nem srcu, je moralo na dan: * 

»A l i pa imaš vse to od svoje dojilje, pri ka-
teri si pil, ker tvoja mati ni ničesar imela zate?« 
Moje dete« — visoko je je dvignila, — »bo, 
vsikdar ljubilo svojega očeta, kajti z ljubeznijo, 
sem je nadojila. Francozinja pa tega ni hotela/ 
bala se je vsake žrtve, hotela se je samo ime-
nitno nositi, zato si pa ti, hudobni fant, postal 
tako predrzen in malopriden, kakor ie bila 
ona preprosta ženska, od katere si pil. Za-
hvali se za vse to pri svoji materi.« * 

Ko je hudobna ženska tako govorila, je 
Henrik gledal z široko odprtimi očmi, ves 
prepadel, brez moči, kakor človek, ki ga do 
smrti pika strupena kača, katere se ne more 
ubraniti, '„ t 

Pri zadnjem piku je zavpil v blazni boli: 
»Moja mati I Moja mati! Psovaite mene, 

pa ne moje matere, kaj vam ie storila?« 
Glej, tedaj pa se ie visoko vzpel njegov, 

oeč, strašn velikanski in žugajoč je stal tu, 
prav kakor lev, ki se postavi na svoje zadnje 
tace, kadar mu ranijo kraljevsko zalego. 

» To so bile slabe besede, gospa!« je grmel 
njegov globoki bas po sobi; gospa je po-
stala bleda kakor pepel in je izpustila dete, 
da se ji je ob nogan plazilo po preprogi. »No-
bene besede veči Dosti je I Straža, odstopil« 
je zapovedal in raztegnil roko, ki se je tresla 
od srda, ki ga je dušil, kajti ženska je ven-
darle njegova žena. »Čujte, gospa!« — od 
strahu ie vsa skupaj zlezla — sodnik ji je p_o-
loižl roko na ramo ter ji je rekel s sicer mir-
nim glasom, ki pa je jezo dušeč, grmel kakor 



ialjnji grom: »Kdor sramoti on«, kl sem 
ih najbolj ljubil na zemlji, ta m« n« ljubi. 
Kdor misli da zgolj iz veseli« mučim svoj« 
dete, in da je sme tolči vsakdo, zato, k« f 
tem je udaril jaz, ta a«, pri . »veti Krvi, 
poti o meni. Henriki« — stopil je k sinu. 
ki si ie liripavo ihteč zakril obraz z rokami 
- v srce ga je pičila pisan« kača. »Henrik, 
ie jeralji si k srcu. Nikoli več ti n« bo k« j 
lake<Ja rekla. Tvoja mil« mati, moj« dobra 
jena« — grom je obmolknil, kakor srebro is 
jena,« — grom je obmolknil, kakor srebro i l 
licer še vedno strogega glasu — »po lepoti 
,'n zvestobi krona vseh žena, nI bil« krlvover-
aa, četudi je prejemala obhajilo po Kalvino-
vcm nauku. Kdor je tako čist in kreposten 
kakor ona, ni krivoveren; tvoja mati ta j« 
napajala z ljubeznijo, toda odpovedale so ji 
moči.« 

Henrik je povesil roke, s temnoobsenče-
limi očmi je divje gledal kvišku in j « hrop«l 
t zlomljenim glasom: 

»Moja mat i , . . Krona vseh ženA — st« 
rekli? — Mati, ki ste bili moja ljub« mati 
— sem li res hudoben sin? naj 11 ostanem v 
ječi in sramoti, ker nisem pustil v sramoti 
ženske?« 

Ko ie tako govoril proti nebu in rajno 
mater klical na pomoč, ker živi niso imeli j 
zanj niti srca, niti usmiljenja, se je ozrla ma- i 
Čeha na levo in desno, potem se je, deklico 
seboj vodeč, ukradla iz sobe; oče pa je za-
klical: 

»Ne, moj otrok, ne ostaneš v sramoti, 
koncc je tvoje ječel« 

In iz srca mogočnega moža je kakor vele-
v. tok privrela mogočna ljubezen do ponižanega 

otroka, in kakor srebro vseh gori j « zazvo-
nilo iz bronastega zvona: »Henrik, enkrat 
storjeno ni nikoli storjeno; pri mojem dragem 
življiDju, pri tvoji dragi, ljubi rajni materi, od 
sedaj zanaprej si prost.« Ovil je svojo krepko j 
roko okoli sinovega života, in poskočili so od 
vesel a strelci v svojih visokih čevljih in so 
udarjali ob tla s puškinimi kopiti, stotnik 
Gifin pa ie od radosti tolkel železne rokavice 
eno ob drugo, da so železno zvonile: Slava ! 

Bogu! 
Oče je privil sinovo glavo na svoje prsi ' 

in Henrik se ni branil. 
»Še vedno si moj zvesti sin,« je rekel j 

Hendel in je s svojo težko roko gladil črne 
sinove lase. »Vem, da me zato ne prosiš od-
puščanja, ker ti to brani višja sila, ki je moč-
nejša kakor si ti. Vztrajati pa je možato. Za-
to spoštujem v tebi moža, ki ne more ženske 
gledati v trpljenju, in bom, kar mi bo mogo-
če, izkušal_ pozabiti, da se je prelomila moja 
postava. Ti pa, moj sin, mesto z besedami si 
prizadevaj, da storjeno popraviš z junaškimi 
čini. Prost si, odianaj s svojo kompanijo tja, ; 
kamor te kliče dolžnost.« Pritisnil je svoja j 
ustna na sinova lica in je rekel: »Vse je po-
zabljeno, kar se je zgodilo včeraj; veselimo , 
se današnjega dne.« 

Nato je Hendel prijel sina za desnico, 
strelci pa so od samega veselja z nogami udar- j 
jali koračnico. »Tu imaš nazaj svoje orožje, , 
vzemi, kar potrebuješ. Vi, strelci, osedlajte i 
mu konja, rdečega satanal« Henrik se je jel ] 
oblačiti v vojaško obleko, pri čemer mu je i 
pomagal stotnik Gifin. Ko si je nazadnje opa- ! 
sal bridki meč, je stisnil očetu desnico, rekoč: 
»Hvala vam, oče, da ste mi vrnili prostost.« : 

Vedno bliže ie prihajal hrušč in trušč. i 
Henriku so se bliskale oči. S povešenim me-
čem je pozdravil očeta ter je odkorakal; na : 
desni ga je spremljal Gifin, čigar brazgotina- ' 
sto obličje se je svetilo, kakor oktobrovo soln- j 
ce, strelci so pa divjeveselo topotali za njima. | 

. Hendel pa se je vrnil k svoii pisalni mizi : 
ter je v svojem neutrudljivem duhu snoval no- ' 
ve načrte za bodočnost, koval je nove posta-
ve v čast m slavo luteranske vere. 

mestnih vrat sem je prihajal divji 
krik: Mernik je z Gifonom prijahal k mestni 
rompanui, ki je svojega poveljnika pozdra-
vila s hrupno radostjo. Trobente so donele, 
bobni so ropotali, da so se majali mestni zi-
dovi, da so se kakor v mali bajti tresla okna 
ki tla mogočnega gradu, kjer je snoval in pi-
tal sodnik Hendel. 
' Čudno se je storilo Hendelnu pri srcu. ko 
ip slišal ta vik in krik; pred 25 leti je tudi on 
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t protesten tovskimi str«ld kor«kal • boj zo-
per papalko zalego h«, to ie bilo ves«-
IJ«. kako so vihrale zastav«, k «ko j« t «kr« t 
p.l boben . . . Henriki Takrat sem, bil jaz m 
konjul Sedaj si ti n« vrstil H « , v boji Pohodi 
lihi Pokaži, d « j « Hendel tvoj o6«. — 

Skoraj mu j « žal minulih dni. Nalraiii bi 
si zopet opasal meč, da zatr« in kaznuj« 
upornik«, kl so sa uprli njegovi postavi. To-
da, ž « davno g « j « minila mladost; danes g« 
kličejo drug« dolžnosti. Prijel sa je za čelo In 
s« j « s težkim korakom vrnil nazaj k pisalni 
mizi, ki jo je bil z « trenutek- zapustil, da j « 
pogledal skozi okna proti mestnim vratom. 

Kompanij« j « prikorakala do mestnih 
vrat, kjer je sedem pihačev mogočno zatro-
bilo, da se je prestrašil grajski grof, ki je sam 
prišel do vrat in ie od zgoraj doh vprašal. 
Kdo da je in kaj da hočejo; ko je pa začul 
glas mladega Hendelna, da gredo v Stajerdorf 
delat red in mir, je veselo zavpil: »Gospod 
Henrik, prosta vam je pot, Bog z vami in 
sreča junaška,« in takoj je spustil doli mestni 
most in mestna vrata so se odprla. Zvrstoma 
so korakali strelci čez most iz mesta ven. 

Vedno bliže, od leve in desne, od vseh 
strani, je prihajal hrup. 

Krepko se j e razlegala koračnica štajer-
skih strelcev. Henrik je jahal naprej, žalost 

cepce, o uboga, nedolžna mučenica.« 
Prikorakali so na bolnišnični trg. Ravno-

kar je bilo tam vse polno ljudi, ki so se ob 
prihodu vojaštva vsi razpršili. To pa le na 
videz. Kaiti votlo vzdihovanje iz podzemskih 
ječ je prihajalo od vseh strani, iz vseh_ ulic; 
skozi vsa vrata so vršeli zmešani, daljni gla-
sovi-

»Čuieš, Henriki« je rekel stotnik Gifin. 
»Čuješ. kako kličejo: .roparji, roparji'? Li naj 
jih pokadimo?« 

Henrik mu je proseče položil roko na 
ramo in mu rekel: »Prizanašajmo jim, dokler 
ne udarijol Nočemo krvi, temveč red. Gospod 
stotnik, sedaj pa prosim za dopust, da grem 
iskat, kar je bilo ukradenega ubogi deklici, da 
ji vse v rnem. . , Magari naj nam reko, da 
smo kruti, toda na noben načim nočemo biti 
roparii.« 

Gifin je rekel: »DobroI Le pojdi po stva-
ri, dvanajst mož naj gre s teboi; mi ostali pa 
se bomo tu ob vznožju Tabora postavili, ka-
kor bi se vadili v streljanju, ter bomo ostro 
pazili na predmestje, posebno na jeklarnico 
tvojega očeta, ki jo hoče zažgati sodrga. Ka-
dar se vrneš, bomo korakali sem in tja po 
Sirningovi ulici, kjer stoji jeklarnica. Naj vi-
dijo ljudje, da čujemo in pazimo; zatrdno 
upam, da ne bo prišlo do prelivanja krvi. Z 
Bogom, Henrik, podvizaj se in se vrni, kar le 
moreš hitro.« 

Henrik je oddirjal proti Ensdorfu čez 
most, ki je vodil čez Ani/o. Dva strelca sta 
mu z urnim korakom sledila. 

Nedaleč proč od mesta je nasproti stari, 
napol razoali koračnici stala med tremi to-
poli zakajena bajta; grdi vrani so krožili in 
kričali nad črnim dimnikom, okoli zanikerne-
ga, napol podrtega zidovja so rastle skoraj 
do vratu visoko raznovrstne strupene rastli-
ne, trnje in osat. V tej grdi luknji, ki jo je 
ljudstvo imenovalo »lisičji brlog«, je stanoval 
rabeli mesta Štajer, Jošt Tozel. 

Ko je Henrik pridirjal sem na svojem 
rdečem satanu in sta za njim s težkimi kora-
ki prigrmela strelca, so vrani kričeč zleteli 
v zrak, in v starem brlogu se je skoraj zama-
jal dimnik. Zaškripala so preperela vrata, na 
katera je bil pribit netopir, in na pragu se je 
kakor pošast pokazal grd dedec, ki se je s 
strahovitimi očmi oziral okoli, zgoraj pa je 
zaškiepetalo okno, skozi katero je pokukala 
pusta ženska glava z dolgimi štrenami. S ko-
ma doli je zavpil Henrik rablju, ki je strmeč 
bulil vanj: »T i , si tisti, ki je Štefano Švertner 
postavil na sramotni oder?« 

Tozel je plaho gledajoč odgovoril s hri-
pavim glasom, ki je bil napol moški, napol 
volčji: 
•t I'°V k a ' z a t o ' č e s e i e P a t a k o g a -

sila sodba! Moral sem, nič ne morem zato.« 
bpoznal je sodnikovega sina, ki je prej-

T » « 

sano 

in jI dan ovrgel sodbo, ia s « g « j « ^a l r. 
stori, har hoč«. ^ fll 

»Kaj p « hočete od men«, gosnod?« 
Henrik Hendel pa i « r«k« l i »Dal . . . 
stvari, ki si jih v * « l Štefani, p* takoll« 
Rabel pa j « s svojimi ostudnimi očmi nI, 
i pogledal in j « rekeli »Nimam ničeaarii 
»Imaš dv « ruti, eno večjo, drugo manila 

lm« i tudi vrvico, ki jo j « imela okoli vr.t? 
Sem dajl« j « zapovedal Henrik. ™ 

Jezno le zarenčal rabelj: »To je moj* ra. 
beljičina.« Zen« p « je kričal«: »Od česa bo, 
mo pa živeli, s«) ni nobenega zaslužka, ku 
nihče ni obsojen.« ^ 

Henrik je segel v Žep, pokazal zlato t«i 
rekel: »Ce je to tvoja rabeljščlna, ti jo odkj. 
pim.« 

Ostudni človek je štorkijal v hišo, iz k», 
ter« j « bilo sedaj slišati, kako je mož ropotd 
ln žena lajala in se drla. Skozi divji rabljer 
vrt je zapihal veter, ki je med trnjem in osi. 
tom napihoval kožo raznovrstne strupene go-
lazni. Kmalu se je vrnil rabelj in je v eni roki 
držal obe dekličini ruti, v drugi pa rožni ve-
nec. 

»Tukaj je vse.« je rekel. Henrik je s svo-
jo, v zlatu se lesketajočo, lepo roko hlastno 
segel po revni imovini, katere so bili oropali 
ubogo, ubogo, nedolžno deklico — v njegovih 
očeh je to večna sramotal — »Daj sem, da| 
seml« 

Rabelj je nalahno zavihtel rožnivenec, 
mahljal je z ruticami in je zvito zamežikak 
»Seveda, sem daj. A l i ne veste, da so to bi-
seri, ki so vredni zlatal Vse to je bilo last 
nedolžne deklice. Vsaka nitka je vredna štiri 
goldinarje — in to je moja rabeliščina, saj si-
cer tako ničesar ne zaslužim, Vaš oče tako 
nikogar ne obsodi.« 

Tlenrik je odprl svojo denarnico: -Dva 
— pet cekinov7 Se več? Deset, tu jih imaš!« 
Vzel je obe ruti: eno je nosila na čudovito 
lepih laseh, drugo pa na prsih; srce mu je 
močno bilo. Vzel je tudi rožnivenec; sicer je 
to papeška gnusoba, s katero štejejo molitvi-
ce, toda, ko ga je imela okoli vratu, takrat 
ni bil gnusoba, ne, ni bili Sedaj se joka, ker 
so ga ji vzeli, pa se ne sme več jokati! 

Režeč se je rabelj še enkrat preštel ce-
kine, Henrik pa je rutici z rožnim vencem 
vred povil v culico, ki jo je položil v sedlo 
v ne malo začudenje strelcev, ki so okoli nje-
ga stali, se spogledovali in se na skrivaj po-
redno smehljali. Rabelj je hotel napraviti no-
vo kupčijo in zavpil ženi: »Cilal Princsi doli 
prečko od kolesa. Gospod, še nekaj imam,« 
prečko od kolesa. — Gospod, še nekaj imam,« 
še prečko od kolesa, s katero sem na oni 
svet spravil onega Fidlerja, ki ie ubil neko 
deklo; to je nainolišc čarodclsko poroštvo, 
dam jo poceni.« Toda krasni jezdec je odbi-
jajoče zamahnil z roko, izpodbodel je konja 
in je odjezdil, za njim so jo urnih korako/ 
udrli strelci, Rabelj je jezno gledal za njim, 
kakor gleda hudoben, star čuk za krasnim 
orlom, ki se vzpenja proti nebu. 

Henrik je jahal v Vizerfeld proti štefa-
ninemu domu. Povsod so stale trume ljudi, 
katerih govorjenje je žugajoče hrumelo skozi 
ulice. Rliže ko je bil Vizcrfeldu, več je bilo 
liudi. Stali so pred hišami, med vrati, po 
dvajset, trideset skupaj; nekatera vrata so sc 
zaprla, ko se je bližal Henrik, več pa jih !e 

kakor izzivajoče bilo odprtih, in Henrik ie 
videl, kako so se ob vhodih grozno bliskale 
kose, kako so žugali buzdovani z vdovskim' 
obrazi, videl je može, ki so vihteli pesti, dru-
ge, ki so brusili kose, ali pa si obešali na ccp-
ce verige s kroglami. 

Ti u b o g i ljudje so bili p r i p r a v l j e n i , nestj 
svojo kožo naprodaj za užaljeno nedo lžnost 

in se niso bali osemsto z železom in jeklom 
oboroženih mož. 

V Glankovi ulici so nekateri, ki so 
Henrika zagledali, za vpili: »Glejte, ta-le 1« 
oprostil Štefano.« Toda takoj jih je še vet 
ugovarjalo: »Nič ga ni prida. Danes drži z 
očetom, danes bo ta paglavec še streljal na 
nas, boste že videli.« 

Strelci so divje gledali, toda Henrik se ni 
menil za psovke. Nejevoljno je dal koniu ostro-
ge, vedno mu je dirjal prepočasi. — Sedal 
bo videl Štefano. Okoli in okoli se je rez*» 
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. foa* ( U fori rfojf gostila*' • 
• — idlal — (un-te J«. In obilo 
•nvrtvo, d« bi bil najrajie ttvri-
•avrieka lovec, kadar viioko sa 
i k ftajd« majltpio planiko. 

(Dalje.} 

6let je I Vaša moč so Kmet-
e zveze, vaša slabost — 
cepite? ? razne stranke. 

Kuverte s firmo, 
pismu, 

račune itd. 
Izvršuje natančno 

po naročilu 

Jugoslovanska 
tiskarna 

v Llubljani. 

L to. AKORDEON * nai. 
î jii irpetjart, cena Jo 
I*— kron. — Zahtevajte 
Jlki O.Elk • T•<! n e p, o 1000 

•likarui brerplaeno. 
, Lnna, Maribor iu 73. 

. •uda r j e v za modcruo urejen premogovnik v 
Vojvodini BO t a k o ] sprejme v delo pod zelo 
» godn imi pogoji. Javiti se je samo osebno vsak 
ponedeljek popoldne v naSem uradu v L jub-

l j an i . /a dobro plačo, hrano ln stanovanjo Jo 
poskrbljeno, potni stroSkl so pa povrnejo. Od-
kod vsmk torek zjutraj v skupnih transportih. 

Državna posredovalnica za delo, 
L jub l jana , Gradišče . 3392 

Preklic. € 
Podpisana javno prekllfiem besede o pelinu 

> hpavo, da je g. Ivan Gruden Is Retlj v vsem 
papelno neoporečen ln s« mu zahvalim ia 
•dvrnitev totbe. 

Retje pri L a š č a h , 26. maja 1919. 

M76 
Gruden FranSlška, 

Šivilja. 

črna, modra. 
redeča, zelena. 
rdiva m lila 

je ropet prišla v zavitkih po 80 vinarjev. 
Razpošilja se po pošti. Vsakemu naročilu se 

pridene slovensko navodilo, 

Karo l Loibner, Cel je. 3SS1 

vsake vrste ln vsako množino kupi trgovina z 
deželnimi pridelki F R A N C P O G A Č N I K v L lub-

ljani, DnnaJska cesta št. 36. 3375 

Srbečico, BEšafe 
odstrani prav naglo dr. Flesch-a Izvir, 
zakonito zajamčeno „Slcaboform" ma-
zilo". Popolnoma brez duha, ne maže. 
Poskusni lonček K *•— veliki K 6-— 
porclja za rodbino K 15'—. Zaloga za 
L jub l jano in okolico: Lekarna pri zlatem 

Jelena, LJubljana, » a r l j i n trg. 1520 
Pazite na varstveno znamko „S faabo form" t 

rezane in meSane ku-
puje v vsaki množini 

po najvišj i ceni 
MaUJa Podkrajšek 
brivec, L jub l jana , 
Sv. Petra cesta 32. 

najbol j trpežne vrste 
se dobi pri tvrdki 

I o a n J e l a £ f n , L j u b S j z n a 
Emonska cesta 2. 4792 

EAlnl s lovenski z avod broz tujega kap i ta l a je: 

prot i poZarn im Škodam in poSkodbl cerfcueniti ZOSUGOB 

L i u & l i a n a , O u s i a l s k a c e s t e V I , L j j M f t i s a f i i a . 
Zavarovanja sprejema proti požarnim škodam; 1. raznovrstne izdelane stavbo, kakor tudi stavbe med daifom 
sgradbe, 2. vse premično blogo, mobilije, poljsko orodje, stroje, živino, zvonove in enako, 8. vse poljBko pri« 
delke, žita in krmo, 4. zvonovo proti prelomu, 5. sprejema tudi zavarovanja ca življenje, oziroma doživetje 
in druge kombinacije in proti nezgodam, vsakovrstna podjotja, obrti kakor tudi posamezne osebo za dožeino 

nižjeavstrijsko zavarovalnico, cd katere fma tudi dežela Kranjska podružnico. 
Varnostni l.aklad ln ndrJnc, ki so znafiale 1. 1916 K 906.626-81, sc> poskočile koncem 1. 1927 na 1,031.838*64. 

Tedaj, čimvelje zanimanje za ta edini slovenski zavod, tembolj bo rasfel zaklad. 
Ponudbo ln poja-nl la da jo ravnate l j s tvo , g lavno pover jen iš tvo v Oelju ln na Prosekn, kalror tudi 
po veoli farc.lt nastavl jeni povorjonlh.1. Ceno primerne, Litra cenitev in takojšnjo izplačilo. 

NAZNANJAM 
4. občinstvu, da jc doMa 7opet večja množina blnga, kot: Sukno, jako 
flno (Stol), angleškega i zde lku z a moške obleke. Cena od 80 do 150 K 
» e l e r . Dlačcvlna najbol jše vrsto za vsakdanjo rabo. Fino volneno 
tiaro v vseh barvali za ženske obleke od C0 do 130 K. Poi volneno 
» lego od 28 K dalje. Sa' !n, delen, plket, bnt!st z rožcami In bel, pri-
merno ta birmanske oblekc>\ Kotenlnn močna za predpasnike, belo 
bn pitano platr.o od 10 K dalje, Kambrikasti ln satenasti robci za na 
flavo, več vrst ?epnlh robcev, nogavica otročje lu ženske. Narejene 
llnze, ženske ln moške srajce domačega Izdelka. Srknnec najboljše 
frste. Vse po primerno nizkih cenah. Vzorci sc no razpošiljajo. 

So priporoča 82L'G 

IVANKA PRAPROTNIK, LJubljana, Sv. Petra, cesta št. 29. 

-m L--j**-«-;-" _ •li« - -a. - ' r --'̂ îBaSfelkVff 

ŜSgaBt 

vS j i , " . . . -
JJZ 

iftattinSce, ora i i la ( gepc l i f t i l , s tamcrszn i ce , 
Clst'l!eihi, I r . je i f i , s thfcainfce za sadge In 
g r o z d j e , dedr » ia 'ne ( eh to f c t In d r j g i p o -

l {ede?skl sfro|l naisicoH^šiSi iouarn BO o e d n o 
o BFlžJii i zber « D za log i , drug i stroj i se pa l ah -
k o fisro£rs»o pr ! FRIHHC HITT i , z a i oga po l j ede l -
sk ih sfrsfc.o, L jub l jana , fflagiinooa centa St. 2. 

pa jacarasaEsatrs-

1/4 I 
Priporočamo . 

kciinskc kavino primes 
v korist c6majnim Slovencem/ 

Eisa 



P r a v o že ! *© 
domače milo za Pranje 
1 i, T Sli--, - 1 JaboKek 
oaol l i ' kfl iranko rf 38 
60 v, pošilja po povzetju 

zavod za eksport 

T o a l e t n o m3žo 
po dnevnik cenah 

Wi lo »a brit je K S--. 1 k « 
1T301-. Krcoia 
roreelan. lonCek n. C-, 

1 ducat K 6o--. 
m j t i K K P R . Z a g r e b ž » . 1 , F e t r l n j s k a 3 . 

/ u U d l o n j sc prosi »of lati ludi »olovlco /nesha. 

K r m i l a m a n j k a ! 
Zato se uporabljajo nadomestna sredstva z« 

<rmila. Da to krmo živina, perutnina dobro 
prebavi in popolnoma izkoristi, naj se pri-
meša 2 krat na teden armi, enn pest polna 

10 Je d r - P'- Trnkčczy-a redlinJ prašek, 
»nldilill Paket velja 3 K, B paketov 16 K pošt-
nine prosto. 5 paketov zadostuje za 3 mesece 
sa enega vola, kravo aii prašiča, da se zredi 

Dobiva se pri vsakem trgovcu. 

Glavna zaloga: l e k a r n a T r n f c 6 e z y 
zraven rotovža v LJubljani. 

Mastin je bil odlikovan z najvišjimi kolajnami 
na razstavah: na Dunaju, v Parizu, Londonu ln 

Rimu. 
Na tisoče kmetovalcev hvali in rabi »MasUn", 

.^jBSKatSšfe. » saKih W ti-.i 

99 

SvttGvnoznano najbrtiio 

Gorenjsko koso «« 

»aiilnejS« brnsne kamne nudi PRVA GORENJ. 
SE A BAZPOŠILJALNA IVAN SAVNIK, Kranj. 

Cene kose so: 
, cm 50 55 60 65 70 75 80 85 90_ 
lpesti 5 5Va 6 6'/a 7 7»/, 8 8 «/7 9 
kron lfr- 16-50 17-- 17-50 18-- 18 60 it)-- l'J-50 20--
Razpodllja se tudi vsakovrstno uianufakturno 
blago, kot: Sifon, belo platno, cefir, oksfort, 
kamrik, klot, hlačevina (cajg) Itd. po najnižjih 

cenah. 3070 

ri sši - p o d g a n e 
s f e n i c e - š č u r h l 

n vsa golazen mora poginiti ako porabljate moja 
najbolje preizkušena in sploino hvaljena sredstva 
kot: proti poljskim miiim K S'—, za podgane in mili 
K S'—; osobito ostra pasta za podgan« K 6'—j sa 
ičurke 5 K; posebno močna tinktura za stenice 5 Kj 
aničcvalec molj«? K 3'—i pralek proti mrčcsoai 
2*50 in 5K; tlaktnra proti ni«m pri l)ad«k 3 K| ma-
šilo u ali pri živini 3 Kj pralok ta ali v oblaki 
Ia perila K 3 —| tlnktora za bolh« pri p««h K. 1"50| 
tlaktnra proti mrč«n na sadja Ia cclenjadi (ual-
J!»valeč rastlin) K 3*—v — Poiilja po povzetju Za-

vod za eksport 

. M. Jiinker, Zagreb 1, Petrlnjska ulica 3. 

Kupujem "M 

smrekovo lubje 
(treslo) 

l e s za j a m e 
Prosim ponudbe • skrajno oenol 

V I N K p VABI0 , ŽALEO prt Celju. 

aj« koMocafl »Domoljuba«, 

M n deželna podružnica 
a. a deželne življenjske ls rentne nezgodne ta 

, Jamstvene savorovAluloe 
v Ljubljani, Marije Terezije cesla 12/11 

sprejema zkvorovauje na <Jo2;vetja Jn 
smrt, zdmženo tud. z vojnim riziko, otro-
ških dot, rentra ln ljudska nezgodna - n 

jamstvena zavarovanja. 

Javen zavori. Absolutna varnost. Nizke piemije. 
Najugodnejši pogoji vojno tnvRTrvarje. 

Zavod temelji na vzajemnosti. — Proapekti zastonj 
in poštnine prosto. Sposobni zastopniki se spreje-

majo pod nsjagoilnt jf-irm [ ogoji. lhSf 

Razširja te „DOffiOLJUBA"I 

GOSPODARSKA PISARNA ^ m im cerne 
L J U B L J A N A . nihloSKeva cesta St • 
poslopje L J U D S K E P O S O J I L N I C E ! 

* daje nasvete v vseh gospodarskih zadevah in pr«. 
moženJskJh vprašanjih; Izposluje posojila, p03r». 
duje prodajo ln nukup vrednostnih papirjev !| 
tujega denarja, posreduje pri prodajah In nakupili 
vseh posestev, Izvršuje cenJtva In oglede. PromV 
z Ameriko.'Jedina pisarna t« vrste T JugoslavIJt. 

Uroduteoda- l/ ]i.iireiiop..od3.-3.urc i 
| pop. Vprašajte s pismom, znatnimi j 

IU 
tudi pokvarjeni so kupijo. Ponudba pod 
»P isalni stri/j" na „AnonČno ekspedicljo 
A - iviatelič, LJubljana, Kongresni trg 3, 

asauMKsaacz 

U U b b M F 0 5 0 J I L M M I 
v Ljubljani, v lastnem domu Miklošičeva cesta št. 6 «1 

obrestuje hrani lne vloge po čistih 

2 01 

L j u d s k a posoj i lnica v L jub l jani je 
na jveč ja s l ovenska posoj i lnica in je 
imela koncem m a r c a 1919 nad 4 0 mi -
l i jonov kron v log in nad 1 milijon 
enstot isoč kron rezervnih zak ladov . 

Ljudska posojilnica stoji pod neposrednim državnim nadzorstvom. 

:m 

N a j o e č j a i z b e r a ur , 
z l a t n i n e , 

s v e t o v n o z n a n a 

tfozpošiljalniea 

H . -

H . S U T T f l E ^ 
v ' . . -a. Ti-vV* T 

953 

i j j ' -- . ..t-rf- .iJF* 

Odgovorni uadulk Josip Goatinčar v Ljubljn-ot Tiska Jugotlaraaak* tisksn«. 


